

# حرمِ نبویؐ

پندرہ روزہ قرآنی سیرت نامہ  
کراچی

آپؐ نے انسانیت کو صرف ایک بندگی کا دعوت دی  
اور دنیا کی سامری بندگیوں سے اور غلامیوں سے  
نجات دی، زندگی کی حقیقی نعمتیں (جن سے انسانوں  
نے اپنے کو محروم کر دیا تھا) دوبارہ آنا کو عطا کیں  
اور وہ طوق و مئلا سے اتار کر ایک جوانہوں نے  
بلا ضرورت اپنے اوپر ڈال لیے تھے۔

(مکرم اسلام مولانا ابوالحسن علی ندوی مدظلہ)

۲۴ دسمبر ۲۰۱۹ء

بعثتِ محمدیؐ کے



# خصائل نبوی بر شمائل ترمذی

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد ناکویا صاحب مدنی رح

سے تھا کہ اس زمانہ میں ہنوں کی گردن پاؤں سے علاجاہ باقی جاتی تھی کہ اناتہ پاؤں سے۔ اس حدیث کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات میں اس لیے ذکر کیا کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ جیسے خواص خدام کا جب یہ حال تھا تو اس سے آپ کی تنگی کا حال خود معلوم ہو گیا کہ یہ حضرات اہل صغر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مہمان شمار ہونے لگے اور جو کچھ آتا تھا وہ ان حضرات میں تقسیم ہوتا تھا۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے ایک مرتبہ ایک آیت کے متعلق کچھ تحقیق کیا وہ بتا رہے تھے اور میں ساتھ ساتھ چل رہا تھا کہ چل سکا اور گر کر بے ہوش ہو گیا۔ آج مسلمانوں کی تنگ حالی کا شور ہے اور روٹی کا سوال اتنا اہم ہے کہ اس کی خاطر ہر قسم کی بددینی کو اختیار کیا جا سکتا ہے۔ لیکن کیا ان حالات کے عشرِ عشر بھی ہرگز حالات میں اور یہ حضرات ان مصائب پر بھی کسی قسم کی دینی ملامت برداشت کر سکتے تھے۔

۲۔ حدثنا قتیبہ حدثنا جعفر بن سلیمان الضبعی عن مالک بن دینار قال ما شیع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من خبز قوط ولا لحم الا علی صنف فقال مالک سألت رجلا من اهل البادية ما الصنف فقال ان یقناول مع الناس۔

۳۔ مالک بن دینار فرماتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی روٹی سے اور نہ گوشت سے شکم پیری فرمائی مگر حالتِ صنف پر مالک بن دینار کہتے ہیں کہ میں نے ایک بدوی سے صنف کے مٹھے پر چھ تو اس نے لوگوں کے ساتھ کھانے کے معنی بتائے۔

فائدہ صنف کے معنی خفی تھے چنانچہ اہل لغت اس میں مختلف ہیں۔ اسی وجہ سے مالک بن دینار نے ایک بدوی (باقی ص ۳۱)

۱۔ حدثنا قتیبہ بن سعید حدثنا حماد بن نرید عن ایوب عن محمد بن سیرین قال کنا عند ابی ہریرۃ وعلیہ ثوبان ممشقان من کتان فیتمخطنی احدہما فقال یخ یخ یتمخض ابو ہریرۃ فی کتان لغدما ایتنی وانی لا حسر فی ما بین منبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و حجرۃ عائشہ مغشیا علی فیحیثی الجائی فیضع رجلہ علی عنقی یری ان بی جنونا وما بی جنون وما هو الا الجرع۔

۱۔ ابن سیرین کہتے ہیں کہ ہم ایک مرتبہ ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس تھے ان پر ایک لٹکی اور ایک پار تھی وہ دونوں کتان کی تھیں اور گہری رنگ میں رنگی چوٹی تھیں۔ ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان میں سے ایک سے ناک صاف کیا پھر تعجب سے کہنے لگے کہ اللہ اللہ آج ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کتان کے کپڑوں سے ناک صاف کرتا ہے اور ایک وہ زمانہ تھا کہ جب میں منبر نبوی اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے حجرہ کے درمیان شدت بھوک کی وجہ سے بے ہوش پڑا ہوا ہوتا تھا اور لوگ مجھ کو ہنوں سمجھ کر میری گردن کو پاؤں سے باتے تھے اور حقیقتاً مجھ جنون وغیرہ کچھ نہیں تھا۔ بلکہ مرث شدت بھوک سے یہ حالت ہو جاتی تھی۔

فائدہ کتان ایک عمدہ قسم کا پٹرا ہوتا ہے۔ صاحب لغات لفظ نے لکھا ہے کہ ایک باریک قسم کا پٹرا ہوتا ہے جو گھٹائ کے چمڑے سے بنتا ہے اور صاحب محیط المعظم نے لکھا ہے کہ کتان کہ ہندی میں ایسی کہتے ہیں اس کی پھال سے کپڑا بھی بنا جاتا ہے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی گردن کو پاؤں سے دبانے اس وجہ

# فہرست



زیر سرپرستی

حضرت مولانا حسان محمد صاحب دامت برکاتہم  
بہارہ نشین نانا، سر ایچ کنڈہ بی شریف

مدیر مسئول

عبدالرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھٹینی

مینیجر

علی اصغر چشتی صابری، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

فی پریچہ۔ ڈیڑھ روپیہ

جل اشراک

سالانہ ۶۰ روپیہ

ششماہی ۳۵ روپیہ

سہ ماہی ۲۰ روپیہ

برائے غیر ملک ہند ریورجیٹو ڈاک

سودی عرب ۲۱۰ روپیہ

کویت، عمان، شارجہ، دبئی، اردن اور

شام ۲۴۵ روپیہ

یورپ ۲۹۵ روپیہ

اسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ۲۶۰ روپیہ

انڈونیشیا ۲۱۰ روپیہ

افغانستان، ہندوستان ۱۶۵ روپیہ

باطل دفتر

دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پرائی ٹائٹس کراچی راک

ناشر۔ عبدالرحمن یعقوب باوا

طابع۔ کلیم احسن نقوی انجمن پریس کراچی

مقام اشاعت۔ ۲۰۱۸ سائبرویشی ایم اے جنات روڈ، کراچی

۱) خصائل نبوی ص ۳ شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب

۲) افادات عارفی ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب عارفی۔

۳) ابتدا ایبہ۔ حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی۔

۴) حیات طیبہ۔ علی اصغر چشتی صابری۔

۵) اشتغال انگریز تحریریں۔ ادارہ

۶) کارگزاری مجلس تحفظ ختم نبوت۔ مولانا اللہ رسایا

۷) وفاق المدارس کا اجلاس۔ ادارہ

۸) حیات عیسیٰ علیہ السلام۔ حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی

۹) جھوٹ کی پورٹ پروفیسر اسحاق الحق رانا

۱۰) نعت حافظ لدھیانوی

## شعبہ کتابت

حافظ عبدالستار و احسبی حافظ گلزار احمد

غلام یحییٰ تبسم

ختم نبوت

# افادات عارفی

نسطور احمد حسینی

عارف باللہ حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب عارفی مدظلہ العالی

گم گئے۔

صاحب! انہوں نے حضرت حاجی صاحب نے تو بتلایا نہیں (کسی مصلحت کی وجہ سے) مگر میں بتلاتا ہوں وہ چیز "تعلق مع اللہ" ہے کہ طبیعت میں ہر وقت رجوع الی اللہ ہے اسی کا وسیلہ اور درجہ۔ چنانچہ حضرت حاجی صاحب کا خطیب حضرت گلگڑی کی طرف آیا کہ خطابت سے بڑا کہ ان عزیزوں کی خیریت معلوم نہ ہوئی، تو آپ نے بڑا اگھا کہ "حضرت شرم آئی ہے کہ حضرت کے قدموں سے وابستہ ہوں اتنا عرض ہو گیا اور کچھ بھی حاصل نہ ہوا مگر آپ کے قدموں کے صدقے اور طفیل یہ بات ضرور ہے کہ امور شرعیہ امور عادیہ ہو گئے، شریعت کے کس کس میں اشکال باقی نہیں رہے اور لوہے کی پر داہ نہیں، یہ خطیب حضرت حاجی صاحب کو پہنچا آپ کو کھڑے ہو گئے اور خط کو سر پر رکھا لیا اور کہا "یا اللہ یہ حالت میں نصیب فرما" اور یا اللہ یہ حالت میں نصیب فرما، لا الہ الا اللہ کیا میرے اور کیا شیخ یہ ہے درد دل ابدال را۔ میں چاہتا ہوں کہ ہم بھی اس کے مورد بنیں۔

فرمایا۔ حضرت محمد شفیع (اللہ تعالیٰ ان کے عارض بلند فرمائے) مجھ

سے بہت محبت فرماتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت میرے یہاں تشریف لائے تو زمانے گئے جب ہم آپ کی طرٹ رمانا ہوئے تو خیال ہوا کہ میں ڈاکٹر صاحب کی طرٹ جا رہا ہوں کچھ مہل مستثنائی وغیرہ بتے چلیں! غالی ہاتھ بنا، صبح نہیں کالہ سر ہا کہ راستے میں فریہ لیں گے سوچتے سوچتے یہاں پہنچ گئے۔ پھر فرمایا ہم تو آپ کے لیے آئے ہیں اور میری شہر چھاد

زہد زاہد را ودین دیندار

زورہ درد دل ابدال را

ہم نے کہا اللہ اللہ کہاں کی وراثت ہیں کہاں مل رہی ہے میں نے کہا آپ ذرا میرے سینے پر ہاتھ رکھ کر دعا کر دیئے تاکہ ذرا اس کا تحمل تو ہو آپ نے فرمایا کہ رہنے والا سب جانتا ہے، پھر فرمایا اللہ ہم بھی اس کے مورد ہیں گئے۔

فرمایا۔ حضرت حاجی صاحب کی خدمت میں ایک مرتبہ حضرت گلگڑی رہ چائیں دن تک رہے جو کہتے ہیں کہ آئے تھے وہی پہن رہے، بدلتے کی فرصت بھی نہ تھی۔ ایک دن حضرت حاجی صاحب سے آپ نے ذکر کیا کہ حضرت میرے لوگ کہتے ہیں ساگھ گھیں اضطرابی کیفیت، خشیت رقت اور سوز و گداز، حاصل ہوتا ہے۔ یہ چیز تو نہیں حاصل ہی نہیں حضرت حاجی صاحب نے فرمایا میاں تم ان کو لے کر کیا کر دو گے۔ بس رہنے دو جب رات ہوئی حضرت گلگڑی رہ تہجد کے لئے اٹھے نوافل پڑھنے لگے پس اسی وقت نوافل پڑھتے ہوئے خشیت کی کیفیت طاری ہو گئی اور اتنی ہوئی کہ پسلیاں ٹوٹنے لگیں اور ایسی اضطرابی کیفیت پیدا ہوئی کہ بیٹے آنے لگے، طبیعت بگڑنے لگی۔ جب صبح ہوئی حضرت حاجی صاحب نے فرمایا اور چاہتے ہر باکائی ہو گیا، تم نے دیکھ لیا اس سے پتا ہا گلگڑی چائیں دن پورے ہو گئے تو حضرت حاجی صاحب حضرت گلگڑی کو پہنچا گئے، حضرت گلگڑی نے بہت عذر کیا لیکن حضرت حاجی صاحب نے زمانے راستے میں فرمایا۔

میاں رشید احمد جو کہ ہم نے تمہیں دینا تھا دیدیا بس ہمارا ایک شعر لیتے جاؤ۔

زہد زاہد را ودین دیندار را

زورہ درد دل ابدال را

مولانا گلگڑی کہنے لگے کہ ہم راستے میں سوچتے آئے کہ حضرت حاجی نے کیا دیدیا اور یہ شعر کیا پڑھ دیا؟ اس کے معنی کیا ہیں؟ فرمایا کہ ہم سوچتے رہے اور سمس بارہ برس تک سوچتے رہے فرمایا بارہ برس کہ بعد اب معلوم ہوا کہ اللہ اللہ اس شعر کے کیا معنی ہیں اور حضرت نے کیا دیا تھا۔

حضرت گلگڑی کے زمانے کے مطابق آپ کو اس صلاحیت کے پیدا ہونے میں بارہ برس لگ گئے فرمایا اگر بیٹے معلوم ہو جاتا تو کاتبے کو اتنے جوہ سے ذکر اذکار اور ریاضتیں کرتے، یہ مولیٰ بات دقت اس نے بارہ برس

ختم نبوت

۴

ابتداءً

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الحمد لله وكفى والصلوة والسلام على من لا نبى بعده

ہفت روزہ ختم نبوت

# قادیانی شرم

قادیانیوں کے سرکاری ارگن روزنامہ ”الفضل ربوہ“ نے ۲۹ نومبر ۱۹۸۲ء کو مرزا قادیانی کی منقبت میں ایک مضمون شائع کیا۔ جس کا عنوان تھا = ”ذکر حبیب صلی اللہ علیہ وسلم“ ایک ہفتہ کے بعد خدا جانے کیا خیال آیا ”الفضل“ نے سجدہ سہی کرتے ہوئے لکھا: ”مؤرخہ ۲۹ نومبر ۱۹۸۲ء کے الفضل میں صفحہ ۳ پر ذکر حبیب“ کے عنوان سے ایک مضمون کے عنوان میں ”صلی اللہ علیہ وسلم“ کے الفاظ غلطی سے شائع ہو گئے ہیں۔ یہ مضمون حضرت اقدس... کی سیرت طیبہ کے بیان میں ہے۔ اس پر یہ لفظ سہو سے شائع ہو گئے ہیں۔ ہم کہیں بھی حضرت اقدس کے لئے یہ لفظ استعمال نہیں کرتے۔ ادارہ اس خطہ پر شرمندہ ہے۔ اور معذرت کا اظہار کرتا ہے“

(الفضل ۶ دسمبر ۱۹۸۲ء)

ہم یہ سمجھنے سے قاصر ہیں کہ جب ان ”الفضل“ اور ان کے کارپردازوں کو مرزا قادیانی کو نبی و رسول کہتے ہوئے شرم نہیں آتی۔ جب مرزا صاحب کو ”محمد رسول اللہ“ کہتے ہوئے شرم نہیں آتی۔ اور جب مرزا صاحب کے لئے ”ذکر حبیب“ کی اصطلاح استعمال کرتے ہوئے شرم نہیں آتی۔ جب انہیں یہ کہتے ہوئے شرم نہ آتی کہ ”ہر شخص ترقی کر سکتا ہے۔ اور بڑے سے بڑا درجہ پا سکتا ہے۔ حق کہ ”محمد رسول اللہ“ سے بڑھ سکتا ہے“ (مرزا محمود صاحب کا بیان۔ مندرجہ الفضل قادیانہ جلد ۱ نمبر ۱۹۸۲ء، جولائی ۱۹۸۲ء)

جب انہیں یہ کہتے ہوئے شرم نہ آتی کہ =

”پس غلی نبوت نے مسیح برمود (غلام احمد قادیانی) کے قدم کو چھپے نہیں ٹھایا۔ بلکہ آگے بڑھایا۔ اور اس قدر آگے بڑھایا کہ جن کریم کے پہلو پہ پہلو لاکھڑا کر دیا“ (کلمۃ الفضل ص ۱۳ مندرجہ ریویو آن ریویجز

جلد ۱۳ نمبر ۳ جنوری ۱۹۸۳ء و اپریل ۱۹۸۵ء)

جب انہیں یہ کہتے ہوئے شرم نہ آتی کہ،

ختم نبوت

## ابتدائیہ

”میخ موعود محمد است و عین محمد است“

جب انہیں یہ کہتے ہوئے شرم نہ آئی کہ :  
محمد پھر آئے ہیں ہم میں  
اور آگے سے ہیں بڑھ کر اپنی شان میں  
محمد دیکھنے ہوں جس نے اکمل !  
غلام احمد کو دیکھے قادیاں میں !

اس قسم کی دو چار نہیں سیکڑوں عبارتیں ہیں۔ جن میں ”خلیت“ کی ادٹ میں مرزا صاحب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھانے کی کوشش کی گئی ہے۔ جب ان کو ان تمام قسم کی نفیات سے شرم نہیں آئی تو اگر مرزا صاحب کے کسی مخلص نے صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ (سبواً نہیں۔ بلکہ جان بوجھ کر فرط حقیقت میں) کلمہ دیئے تو ”الفضل“ اور ان کے کار پر داڑوں کو اس سے کیوں شرم آنے لگی۔ ہم تو یہ سمجھتے تھے کہ ”شرم“ کا لفظ قادیانی لقت ہی سے خارج ہے۔ اس لئے کہ قادیانیوں نے :

الف :- مرزا صاحب کو بے سرو پا دعوے کرتے ہوئے دیکھا مگر انہیں کبھی شرم نہیں آئی  
ب :- مرزا صاحب کو ”محمد رسول اللہ“ ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے دیکھا مگر انہیں مرزا صاحب پر ”ایمان لانے سے شرم نہ آئی۔

ج :- مرزا صاحب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے اپنے زمانے کو روحانیت میں اشد و اکمل اور قوی تر کہتے ہوئے سنا مگر انہیں شرم نہ آئی۔

د :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اسلام کو ہلال (پہلی رات کا چاند) اور اپنے زمانے کو ”بدلت کمال (چودھویں رات کا چاند) کہتے ہوئے سنا مگر انہیں کبھی شرم نہ آئی۔

ه :- مرزا صاحب نے اپنی کتابوں میں سیکڑوں سفید جھوٹ لکھے۔ مگر قادیانیوں کو انہیں پڑھ کر کبھی شرم نہیں آئی۔

و :- مرزا صاحب نے انبیاء کرام کو جھوٹے کہا۔ مگر قادیانیوں کو سن کر کبھی شرم نہ آئی۔  
ز :- مرزا صاحب نے انبیاء کرام پر شراب نوشی کی تہمت لگائی۔ مگر قادیانیوں کو اس سے بھی کبھی شرم نہ آئی۔

ح :- مرزا صاحب نے انبیاء کرام پر قرآن کریم کے حوالے سے بد چلنی کی تہمت لگائی مگر شرم قادیانیوں کے کبھی نزدیک نہیں آئی۔

ط :- مرزا صاحب نے قرآن کریم اور احادیث طیبہ میں سیکڑوں تحریفیں کیں مگر قادیانیوں نے کبھی شرم کا نام نہ لیا۔

ی :- مرزا صاحب نے بزرگان امت کے غلط حوالے دیکر ان پر تہمتیں لگائیں مگر قادیانیوں کی شرم کو کبھی جنبش نہ ہوئی۔

آ :- پہلے بار معلوم ہوا کہ قادیانی حضرات میں بھی شرم نام کی کوئی چیز ہے۔ اور وہ مرزا

ختم نبوت

6

## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قسط ۲

### جیاتِ طیبہ

تحریر: علی اصغر چشتی صابری - ایم۔ اے۔ ایل، ایل، بی۔ فاضل عربی، فارسی، دفاق

## بہد شباب

نام سے مشہور ہے۔ اس وقت آپ کی عمر مبارک چودہ، پندرہ سال کی تھی۔ اس معرکہ کا ایک فریق قبیلہ قریش تھا۔ اور دوسرا قبیلہ قیس۔ اول تیس قریش پر غالب آئے۔ پھر قریش نے تیس دلوں کو مغلوب کر دیا۔ بالاخر صلح پر جنگ کا خاتمہ ہوا۔ آپ اس معرکہ میں دشمن کے استعمال کئے ہوئے تیروں کو قریش تک پہنچاتے تھے۔ جو جنگ کا خاص طریقہ ہے۔ اس طرح اس موقع پر آپ کو جنگ کا عملی تجربہ ہوا۔ اور شہسواری و سپہ گری سے شناسائی ہو گئی۔

عمر مبارک کچھ اور زیادہ ہوئی۔ تو آپ نے ذریعہ معاش کی طرف توجہ کرنا ضروری سمجھا۔ اور بکریاں چرانے کا پیشہ اختیار فرمایا۔ جو ایک شریفانہ ذریعہ معاش کے علاوہ نفسیاتی تربیت اور محتاجوں پر شفقت کے جذبات پیدا کرنے کے لیے بہتر ہے۔ اور جسم کی تقویت اور لکڑیوں کا سامان بھی اپنے اندر رکھتے۔ معینہ انبیاء کی سنت بھی ہے۔ چنانچہ نبوت کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ کہ کوئی بھی ایسا نہیں گذرا جس نے بکریاں نہ چرائی ہوں۔ پھر چاکر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم)؟ فرمایا ہاں میں نے بھی۔

### تجارت کا خیال

جب آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جوان ہوئے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ  
لَا نَبٰی بَعْدَہٗ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت خاص معصوم و محفوظ طریقہ پر ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو جاہلیت کی بڑی عادتوں سے ہمیشہ دور اور پاک رکھا۔ آپ شروع ہی سے اپنی قوم میں نہایت ہی حمیدہ صفات، عالی ہمت حسن اخلاق سے آراستہ، شرم و حیا کے پیکر، خوش گفتار، امانت دار، بدگلامی اور فحش بیانی سے بہت دور سمجھے جاتے تھے۔ اسی لئے اپنی قوم نے آپ کو "الصادق" اور "الامین" جیسے پاکیزہ القاب سے نوازا تھا۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو ان تمام باتوں سے محفوظ رکھا تھا۔ جو آپ کے شان اور مقام کے مطابق نہیں لگتی تھیں۔ اگرچہ اس وقت سوسائٹی کا عالم یہ تھا کہ ان باتوں پر کسی کی نگاہ نہ پڑتی تھی اور نہ ہی قابل حرج سمجھے جاتے تھے۔ آپ قرابت داری کا ناخدا رکھتے، رشتوں کا خیال کرتے دوسروں کی ضرورتیں پہنی فرماتے، یہاں کی عزت کرتے اور بھلائی کے کاموں میں ہر کسی کی مدد کرتے۔

### حرب الفجار

عرب میں واقعہ فیل کے بعد جو مشہور معرکہ پیش آیا۔ وہ "حرب الفجار" کے

## سیرۃ النبی ۴

بنو المطلب، بنو اسد، بنو زہرہ اور بنو تمیم شامل تھے۔ اس کے امکان مند خبر ذیلے  
عبدالقرار کے پابند تھے۔

(۱) ہم مکہ سے بے امنی دور کریں گے۔

(۲) ہم مسافروں کی حفاظت کیا کریں گے۔

(۳) ہم غریبوں کی امداد کرتے رہا کریں گے۔

(۴) ہم امیر کو غریب پر ظلم کرنے سے روکا کریں گے۔

اس تدبیر سے انسانی جان و مال کی بہت کچھ حفاظت ہو گئی۔ آپ صلی اللہ علیہ  
وسلم ہجرت کے بعد بھی فرمایا کرتے تھے۔ کہ اگر آج بھی کئی کئی انجمن کے ام سے کسی کو مدد  
کے لئے بلائے تو میں سب سے پہلے اس کی امداد کرتا رہا یا جاؤں گا۔

## کعبہ کی تعمیر نو اور ایک بڑے

## فتنہ کا سبب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک پچیس سال کی تھی۔ جب قریش نے کعبہ  
کی عمارت کو (جس کی دیواریں سیلاب کے صدمے سے چھٹ گئی تھیں) از سر نو تیار کیا۔  
جہاں تک عمارت کے بنائے کا تعلق ہے تو اس میں سب ہی قبائل شریک تھے۔ لیکن جب  
حجر اسود کے قائم کرنے کا موقع آیا۔ تو سخت اختلاف پیدا ہو گیا۔ کیونکہ ہر قبیلے کی یہ چاہت  
تھی کہ اسے یہ شرف حاصل ہو۔ اور وہ اس کو اٹھا کر اس کی صحیح جگہ نصب کرے۔  
مسائل بہت ہی بڑھ گیا۔ نوبت جنگ و جدال تک پہنچی۔ چار دن ایسے ہی گذر گئے  
آخر ابراہیم بن مغیرہ (جو قریش کے ایک سنی رسیدہ بزرگ تھے) نے یہ رائے  
دی کہ کسی کو حاکم بنا کر اس کے فیصلے پر عمل کریں۔ اس رائے کو سب نے تسلیم کر لیا۔  
اور یہ طے پایا کہ اب جو کوئی سب سے پہلے حرم میں داخل ہوگا۔ اس کا فیصلہ اس مسئلے  
میں قطعی ہوگا۔ اتنا تاہی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سب سے پہلے مسجد حرام کے دروازے

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے ان تمام

باتوں سے محفوظ رکھا تھا جو آپ کے شان اور مقام کے

مطابق نہیں تھیں

خیال پہلے تجارت کی طرف جہد مٹو گھر کا روپیہ پاس نہ تھا۔ مکہ میں نہایت شریف نادانوں  
کی ایک بڑی عورت حضرت خدیجہ بنت خویلد تھیں۔ جو بہت بااثر و باسوخ خاتون تھیں۔  
فہم و فراست، اخلاق کریمانہ اور مال و دولت کے لحاظ سے بھی اللہ تعالیٰ نے خوب  
نوازا تھا۔ آپ رضی اللہ عنہا اپنا روپیہ تجارت میں لگائے رکھتی تھیں۔ اس نے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی خوبیاں اور اوصاف سن کر خود آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست  
کی۔ کہ اس کے روپے سے تجارت کریں۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس کا مال لیکر  
تجارت کو گئے۔ جو میں بہت ہی نفع ہوا۔

اس سفر میں حضرت خدیجہ بنت خویلد کا نظام میسرہ بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ساتھ تھا۔ اس نے آپ صلی اللہ علیہ  
وسلم کی ان تمام خوبیوں اور بزرگیوں کا ذکر حضرت خدیجہ بنت خویلد کو سنایا۔ جو سفر میں پیشتر  
دیکھ چکا تھا۔

## حضرت خدیجہ سے رشتہ ازدواج

حضرت خدیجہ بنت خویلد کو جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی راست گفتاری  
حسن اخلاق اور جذبہ خیر خواہی کا علم ہوا تو انہیں میسرہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف  
کلمات سن لئے۔ تو فوراً آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے رشتہ کی خواہش کی۔ حالانکہ اس  
سے پہلے وہ قریش کے بڑے بڑے سرداروں کی درخواست مسترد کر چکی تھیں۔  
آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا سیدنا و سید الشہداء حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ نے یہ پیغام آپ  
تک پہنچایا۔ ابوالباب نے خطبہ نکاح پڑھا۔ اور اس طرح آپ کی ازدواجی زندگی  
کا آغاز ہوا۔ اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک پچیس سال اور حضرت  
خدیجہ بنت خویلد کی عمر چالیس سال کی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح میں وہ پچیس  
سال تک زینہ رہیں۔ صاحبزادہ ابراہیم کو پھر گھر آپ کی سلامی ادا دانی سے ہوئی۔  
نبی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد بھی اکثر ان کا ذکر محبت سے کیا  
کرتے اور ان کی پیروی سے بھی عزت اور شفقت کا بڑا دوا کیا کرتے۔

## قیام امن و نگرانی حقوق کی انجمن کا انعقاد

شادی کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا سارا وقت عبادت الہی اور نبی آدم  
کی پیروی میں لپڑا ہوا کرتا تھا۔ انہی دنوں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اکثر قبیلوں کے سرداروں  
اور دانشوروں کو بلایا۔ اور ان کی توجہ مکہ کی بے امنی، ماستوں کے فطرات اور آٹے  
دن کے فسادات کی طرف مبذول فرمائی۔ بالآخر ایک انجمن تشکیل دی گئی جس میں بنو ہاشم،



## سیرۃ النبی ص

خیال نہ آتا تھا کہ اللہ تعالیٰ وحی و رسالت سے آپ کو سزا فرمائے ولسے ہی، قرآن  
کہتا ہے۔

وما کُنْتَ تُرِجُوا ان تُلْقَى  
السِّبْکَ الْکَثِیْبَ الْاِرْحَمَۃَ  
مِنْ رِبِّکَ فَلَآ تَکُوْنُوْنَ  
ظَہِیْرًا لِّلْکَافِرِیْنَ  
اور تمہیں امید نہ تھی کہ تم پر کتاب  
(قرآن پاک) نازل کی جائے گی۔ مگر  
تمہارے پروردگار کی مہربانی سے  
(نازل ہوئی) تو تم ہرگز کافروں کے  
مددگار نہ ہونا۔

اللہ تعالیٰ کی خاص حکمت تھی کہ آپ بحیثیت ہی کے پہلے پھرتے اور بڑے  
آپ صلی اللہ علیہ وسلم نہ پڑھنا جانتے تھے۔ اور نہ لکھ سکتے تھے۔ اس طرح دشمنان  
اسلام کو نہ تو بہت طرازی کا موقع ملا اور نہ افزا پر دازی کا۔ اچھی زبانوں سے اگرچہ  
وہ بہت کچھ کہتے رہے۔ لیکن ان کے دلوں نے کبھی بھی ان کا ساتھ نہیں دیا۔ کبر و کھسیت  
ان کے سامنے تھی۔ قرآن مجید نے اس مضمون کی وضاحت یوں فرمائی :

”وما کُنْتَ تَسْمَعُوْنَ قَبْلَہُ  
مِنْ کِتَابٍ وَلَا تَخِطُوْهُ  
بِیْمٰنِکُمْ اِذْ اَلْحَرٰتَابُ  
اور تم اس سے پہلے نہ کوئی کتاب پڑھتے تھے  
اور نہ اسے اپنے ہاتھ سے لکھ سکتے  
تھے ایسا ہوتا تو اہل باطل ضرور دانا کرتے۔  
المبطلون“

## خزائن رسیدہ چمن کی بہار

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس وقت اپنی عمر مبارک کے چالیس سال پر پہنچے  
کے۔ اس وقت دنیا آگ کی ایک خندق کے بالکل لب بام کھڑی تھی۔ پوری نسل انسانی پر  
زوال آچکا تھا۔ دنیا کفر کے گھاؤں پر چھاؤں کے تلے دبی ہوئی تھی۔ وہ نازک وقت تھا۔  
جب انسانیت کی صبح صادق طلوع ہوئی۔ آفتاب رسالت نے کفر کی تاریکیوں کو  
کاٹنا شروع کیا۔ اللہ تعالیٰ کی سنت بھی یہی ہے کہ جب تاریکی اپنی انتہا تک پہنچ جاتی  
ہے۔ اور ظلمت سخت اور مردہ ہونے لگتی ہیں۔ تو اس کی رحمت کا کوئی جان نواز  
مجوز کا پلٹا ہے۔ اور انسانیت کے خزائن رسیدہ چمن میں پھر بہار آجاتی ہے۔  
دنیا میں اس وقت شرک و بت پرستی کی وبا عام تھی۔ جہالت اور جاہلیت  
کی حکمرانی تھی۔ اس کو دیکھ کر آپ کی بے چینی خالق الرحمن و مادات کی ہدایت اور اس  
کے احکام کا اشتغال انتہا تک پہنچ چکا تھا۔ لیکن معلوم ہوتا تھا کہ کوئی نہیں طاقت  
اور ضعیف آواز آپ کو پلا رہی ہے۔ اور آپ کی رہنمائی کر رہی ہے۔ اور اس عظیم  
منصب کے لئے آپ کو تیار کر رہی ہے۔

سے داخل ہوئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھنا تھا کہ ہذا الامینو رضیناہ  
کے نعرے لگ گئے۔ (امین آگیا۔ ہم اس کے فیصلے پر راضی ہیں)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی معاملہ فہمی سے ایسی تہمیر کی کہ ہر  
ایک خوش ہو گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک چادر منگوا کر چھائی حجر اسود اٹھا  
کر اس میں اپنے دست مبارک سے رکھا۔ پھر فرمایا کہ ہر قبیلہ چادر کا ایک کونہ پکڑ  
اٹھائے۔ سب نے قبیلہ کی۔ جب وہ جگہ قریب ہو گئی۔ جہاں اُس کو نصب کرنا تھا۔

حجر اسود کے نصب کرنے میں رسول اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم نے جس قدر تدبیر و حکمت سے کام لیا

اس سے بڑھ کر کوئی حکمت اور تدبیر نہیں ہو سکتی

تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ہاتھ سے اٹھا کر اس کو اس جگہ رکھ دیا۔ اس کے بعد  
باقی عبادت کی تعمیر ہوئی۔

اس مختصر تدبیر سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کو بڑے کشت و خون  
سے بچایا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس معاملہ میں جس حکمت اور تدبیر سے کام لیا ہے۔  
اس سے بڑھ کر کوئی حکمت اور تدبیر نہیں ہو سکتی تھی۔ نبوت کے بعد آپ نے تمام اقوام کو  
جس طرح جگہوں کی بھٹک سے نجات دی۔ دراصل یہ واقعہ اسکا پیش خیمہ اور آغاز تھا۔  
آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی فہم و تدبیر، بہترین تعلیمات، نرمی و مہلطف، رفع نزاع اور  
صلح جوئی کا اندازہ مجھ اس سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ یہی وہ بات تھی۔ جس نے آپ کو  
رحمت للعالمین کا منصب مافیٰ عطا کیا۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس قوم کے لئے  
نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم ثابت ہوئے۔ جس میں ریڑھ کے پانی پلانے، گھوڑوں کے  
دوڑانے اشعار میں ایک قوم سے دوسری قوم کو اچھا بنانے جیسے ذرا ذرا سی باتوں  
پر ایسی جگہ ہوتی تھی۔ کہ بیسیوں برس تک ختم ہونے میں نہ آتی تھی۔

## عجیب و غریب اضطراب

ان دنوں آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اندر ایک عجیب و غریب اضطراب  
محسوس کرتے تھے۔ نہ تو اس کا سبب اور سرچشمہ آپ کو معلوم تھا اور نہ ہی اس کے  
مستقبل اور انجام کار سے۔ آپ واقف تھے۔ آپ سے دل میں کبھی بھول کر بھی یہ

## سیرۃ النبی

سخت دباؤ پڑا۔ پھر مجھے چھوڑ دیا۔ اور کہا پڑھیے۔ میں نے وہی جواب دیا۔ اس نے پھر مجھے پکڑ کر اسی طرح دبا یا۔ اور چھوڑ دیا۔ اور کہا۔

« اَقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ (اے محمدؐ) اپنے پروردگار کا نام سے کر پڑھیے خلق الانسان من علق اقرا» جس نے عالم کو پیدا کیا جس نے خون کے قطرے درتک الماکرم الذی علمم سے انسان کی تخلیق فرمائی۔ پڑھیے اور آپ بالقلم، علم الامانات کا پروردگار بڑا ہی کریم ہے۔ میں نے تلم کے عالم يعلم « ذر لید علم کما یا۔ اور انسان کو وہ باتیں سکھائیں جن کا اس کو علم نہ تھا۔

## حضرت خدیجہ کے گھر میں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس عجیب واقعے سے خوفزدہ ہو گئے۔ گھر تشریف لائے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا  
 زملونی زملونی مجھے جلد ارٹھا دو مجھے جلد ارٹھا دو۔

حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے اسکی وجہ معلوم کی۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سارا قصہ بیان کیا۔ وہ ایک عقلمند اور ذی شعور خاتون تھیں۔ نبوت، انبیاء اور فرشتوں کے بارے میں انہوں نے بہت کچھ سنا رکھا تھا۔ کیونکہ درقر بن نزل ان کے چچا زاد بھائی تھے۔ جنہوں نے صحف سماویہ کا مطالعہ کیا تھا۔ اور اہل توریت و انجیل کے ساتھ نشست و برخاست بھی رکھتے تھے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا ان کے پاس کہیں کہیں جایا کرتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے فطرت سلیم اور دین مستقیم سے بھی نوازا تھا۔ اس لئے عربوں کے جاہل نہ رسوم انہیں پسند نہیں تھے۔

وہ آپ کے رشتہ زوجیت، شب و روز کی رفاقت اور آپ کی ہر ظاہر و پوشیدہ چیز سے واقف تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ ماجرا سن کر فرمائی گئی۔ آپ کو بشارت ہو۔ آپ ہرگز نہ ڈریے۔ خدا کی قسم اللہ آپ کو کبھی دسرا نہ کرے گا۔ آپ تو صلہ رحمی کرتے ہیں۔ دوسروں کا بوجھ بھکا کرتے ہیں۔ تمنا ہر کے کام آتے ہیں۔ مہمان کی ضیافت اور خاطر عداوت کرتے ہیں۔ راہ جن کی تکالیف اور مصائب میں مدد کرتے ہیں۔

اب خدیجہ الکبریٰ کو خود بھی اطمینان قلب کی ضرورت ہوئی۔ اس لئے وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو لے کر اپنے گھر سے بھائی درقر بن نزل کے پاس گئیں

بشت کا زما جس قدر قریب ہو گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مزاج میں ضرورت گزین کی عادت بڑھتی جاتی تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے علیحدہ ہو کر تنہا بیٹھے ہیں بڑا لطف محسوس ہوتا تھا۔ آپ مکہ سے بہت دور نکل جاتے۔ راستہ میں جب مکہ کی گھاٹیوں اور امنکی وادیں سے آپ کا گذر ہوتا۔ تو شجر و قبر سے آواز آتی « السلام علیک یا رسول اللہ » آپ اپنے دائیں بائیں پار نیچے دیکھتے۔ تو درختوں یا پتھروں کے سوا کچھ نظر نہ آتا۔

## غار حرا میں عبادت کرنا :-

آپ صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ تر غار حرا میں قیام فرماتے۔ یہ لاکھتے کی کوئی پرے سنان جگہ میں واقع تھا۔ (اب بھی موجود ہے) جس کی مہانی چارگز اور پر زرائی دو گز تھی۔ آپ متواتر کئی کئی رات وہاں ٹھہرتے۔ آپ طریقہ ابراہیم کے مطابق اور فطرت سلیم کی رہنمائی سے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہتے۔ جب تک

جب تا مایکما اپنے انتہا تک پہنچ جاتی ہے۔ اور قلوب سخت اور مردہ ہونے لگتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی مہمنا صا کوئی جان نواز جھونکا چلتا ہے۔ اور انسانیت کے خزانہ سیدہ چمن میں پھر بہا را جاتی ہے۔

ستوار پانی خم نہ ہو جاتا۔ شہر میں نہ آیا کرتے۔ اب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو خرابی آنے لگی۔ خراب ایسے بچے ہوتے تھے کہ جو کچھ رات کو خراب میں دیکھ لیا کرتے۔ دن کو دیکھا کہ ظہور میں آجاتا۔

## آفتاب رسالت کا طلوع

جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک چالیس سال کی ہوئی تو حسب معمول آپ صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن غار حرا میں تشریف فرما تھے۔ کہ پچھل ایک فرشتہ غار کے اندر آیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو سلام کیا۔ اور پھر کہا۔ « انا رساؤ پڑھیے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں پڑھا ہوا نہیں ہوں نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس کے بعد اس نے مجھے اس شمت سے دیا کہ میری مشقت کی کوئی انتہا نہ رہی۔ پھر مجھے چھوڑ دیا۔ اور کہا پڑھیے۔ میں نے جواب کہا کہ میں پڑھا ہوا نہیں ہوں۔ اس نے پھر مجھے پکڑا۔ اور اتنی زور سے لٹایا کہ مجھ پر اس کا

## ورقہ بن نوفل کی شہادت

### آنحضرت کی نبوت پر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ورقہ کو پورا واقعہ سنایا تو وہ جھٹ بول اٹھا قسم ہے۔ اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ آپ اس امت کے نبی ہیں۔ اور آپ کے پاس وہی ناموس آیا تھا جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آیا تھا۔ کاش میں جبران ہوتا۔ کاش میں اس وقت تک زندہ رہتا۔ جب قوم آپ کو نکال دے گی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کیا قوم مجھے نکال دے گی؟ ورقہ بولا ہاں۔ جب بھی کوئی وہ پیغام لے کر آیا۔ جو آپ لائے ہیں۔ تو لوگوں نے اس کی دشمنی پر کمر باندھ لی۔ اور اس سے جنگ کی۔ یہ برابر ہوتا آیا ہے۔ اگر مجھے وہ دن نصیب ہوگا۔ اور میری زندگی و فاکرے گی۔ قرین پوری قوت کے ساتھ آپ کی مدد کروں گا۔ (جاری ہے)

### بقیہ: خصائل نبوی ۲

سے دریافت کیا ہے۔ اجتماعی حالت میں پیٹ بھر کر کہانے سے مطلب بعض لوگوں نے یہ بیان کیا ہے کہ اگر کسی جگہ دعوت وغیرہ میں نوبت آتی تو شکم سیر ہو کر نوش فرماتے ویسے کبھی نوبت نہ آتی تھی۔ اس پر بعض علماء نے بڑے زور سے رد فرمایا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس امر کی نسبت کرنا جس کو آج کسی کی طرف نسبت کیا جائے تو سخت ناگوار مہونہایت ہے ابلی ہے۔ مگر بندہ ناچیز کے نزدیک اس مطلب میں کوئی مانع نہیں اس لیے اس زمانہ میں اگر کسی کی طرف اس امر کی نسبت کی جاتی ہے۔ کہ اپنے گھر پیٹ بھر کر نہیں کھاتا تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے۔ کہ یہ شخص نیکل ہے اور اس زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس کی نسبت کرنے میں اس کا اہتمام نہیں ہے اس لیے کہ اس وقت کی تنگ حالی معلوم ہے کہ کئی کئی وقت مسلسل فاقوں کی نوبت آتی تھی اور اس کے ساتھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سخا اور وجود کہ جو بدیر میں کہیں سے کچھ آجاتا تھا۔ وہ اصحاب صفہ پر تقسیم کیا جاتا تھا۔ ایسی صورت میں بہت بھرنے کی نوبت کہاں آسکتی تھی۔ لیکن شرح حدیث اس مطلب کو غلط بتاتے ہیں۔ اور ان کا ارشاد جحمت ہے۔ اس لیے اگر یہ مطلب غلط ہو تو اللہ جل شانہ اپنے لطف سے معاف

فرمائیں انھو بالذم من اقوال فی حقہ صلی اللہ علیہ وسلم مالا یلیق بشانہ۔

بالجملہ علماء نے اس مطلب کو ناپسند فرمایا ہے۔ وہ حدیث کا مطلب یہ بتاتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم حالت میزبانی میں تو شکم سیر ہو کر نوش فرماتے تاکہ مہمان حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جلد نہ اٹھ جائیں اور بھوکے نہ رہیں۔ نیز اس وقت جب کہ آپ کے یہاں کوئی مہمان ہوتا تھا تو اس کے لیے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم باوجود عسرت اور تنگی کے بھی فکر فرما کر کچھ نہ کچھ میا فرماتے تھے۔ اور ہو سکتا ہے کہ جمع کے ساتھ کھانا مراد عام ہے۔ کہ اپنے گھر ہو یا کسی دوسری جگہ اس کی وجہ یہ ہے کہ جس مجمع میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہوں۔ اس میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ کھینچ لینے کے بعد مجمع کا ہاتھ کھینچ لینا بدیہی ہے۔ تنبیہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شکم سیر ہونا جس جس جگہ وارد ہوا ہے ان سب مواضع میں وہی دو تہائی پیٹ بھر کر نوش فرمانا مراد ہے۔ یہ حالت بھی حالت مہمانی میں ہوتی تھی۔ ورنہ بالکل شکم سیر ہونا کسی وقت نہیں ہوتا تھا۔ نہ حالت مہمانی میں نہ حالت تہائی میں۔

اہم مضروفیات کی بناء پر اشاعت لڈا میں "ربو کھانفرنس"

شائع نہ ہو سکی بسلسلہ وار قسط آئندہ شمارے میں ملاحظہ کیجئے

جملہ تارین و شانقبین "ہفت روزہ ختم نبوت" کو بذریعہ شمار ہذا مطلع کیا جا آپ کو ادارہ ختم نبوت "نے ضلع ٹھہر پارکر کے لئے محمد عثمان آزاد معلم جامع مسجد بخاری کسری کو نماندہ کی حیثیت سے مقرر کیا ہے ضلع ٹھہر پارکر میں ذیلی ایجنسی کے خواہش مند حضرات ان سے رابطہ قائم کریں

## وفاق المدارس العربیہ کا ذیلی دفتر

وفاق المدارس العربیہ پاکستان کا ذیلی دفتر کراچی کا پتہ درج ذیل ہے: ذیلی دفتر وفاق المدارس العربیہ الاحمد سیشن فلیٹ نمبر ۱۳ بلاک نمبر ۱۳۔ بی گلشن اقبال کراچی۔

### ختم نبوت

ترانے

بلا تبصرہ

# مرزائیوں کی اشتعال انگیز تحریریں

کئی بڑی کندیں ڈالنے کا منصوبہ بنا رہی ہے۔ کئی بلند کندیں ڈالنا چاہتی ہیں..... وہ اس طرح منصوبہ بنا کر حصہ لیں گی اور آئندہ سال کے لئے اٹھارہ تالی آئی امی بنانے کی اسکیم ہے۔“

(الفضل، نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۴)

الفضل کی، نومبر کی اشاعت میں کی جگہ مرزا محمود کیلئے لکھی تالی "اور مرزائے نادانی کے لئے علیہ السلام" کی اصطلاح استعمال کی گئی۔

نوٹ

استعمال کی گئی۔

## قادیانیت کے سوا کچھ نظر نہیں آئے گا

"مضموم..... نے فرمایا تبلیغ ہر احمدی کا کام ہے۔ اس میں ہر احمدی کو حصہ لینا پڑے گا اور تبلیغ کے جہاد میں جو طریق حضرت مسیح موعود (مرزا) نے بیان فرمائے ہیں انہی کو اختیار کرنا ہوگا۔ حضور نے فرمایا دیکھنے ہی دیکھتے اللہ تعالیٰ کی تائید کے ساتھ دنیا کی ساری بشتیاں احمدی جائیں گی اور احمدیت کے سوا کچھ نظر نہیں آئے گا۔"

(الفضل مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۱)

## مرزائے قادیانی نام نہاد مہدی

آدم ثانی یعنی باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے نظام حضرت مہدی علیہ السلام کے ذریعہ اس سانپ کا سر ہمیشہ کے لئے کٹا دیا گیا، اور شیطان جس نے آدم کی نسل کو اپنے خالق و مالک سے برائے اور درکنا تھا وہ شکست کھائے گا۔"

(الفضل مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۳)



## توہین رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم

ایک روز تحری کے وقت درود شریف کا ورد کرتے ہوئے آنکھ لگ گئی۔ دیکھا کہ میں مسجد مبارک ربوہ میں داخل ہو رہا ہوں۔ ہر طرف پاندنی بن پاندنی ہے۔ جتنی تیزی سے درود کرتا ہوں سرور پڑھتا جاتا ہے اور پاندنی واضح ہو جاتی ہے خراب میں حضرت بابا گروناک رحمۃ اللہ علیہ جیسی بزرگ شیبہ کی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف فرما ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد ونواح کا بالہ اس قدر تیز ہے کہ آنکھیں چنڈھیا جاتی ہیں۔ باوجود کوشش کے شیبہ مبارک پر نظر نہیں سکتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دائیں طرف حضور سیدنا مسیح موعود ہیں اور پھر سیدنا حضرت یحییٰ مسیح الاول تشریف فرما ہیں۔"

(روزنامہ الفضل، نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۳)

## مسلمان ہونے کا دعویٰ

پس چونکہ ہم اسلام کے دعویدار ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت ہمارا یہ دعویٰ ہم سے چھین نہیں سکتی کہ ہم مسلمان ہیں۔ خدا کے فضل سے، کیونکہ اللہ تعالیٰ ہمیں مسلمان قرار دیتا ہے۔ یہ ہمارا پورا پیش حق ہے۔ اس کا خاطر ہم ہر قربانی کے لئے تیار ہیں۔"

(الفضل، نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۴)

## قادیانی بنانے کی اسکیم

"اس مرحلے کے ساتھ، اس عزم کے ساتھ آپ نے تبلیغ کا منصوبہ بنا ہے۔ اس میں ججز امار اللہ مرکز یہ کوئی کام کرنے میں..... پہلے ہی ایک لومرکزی منصوبہ بنا کے اصاد و شمار کئے کر کے یہ معلوم کرنا ہے کہ مختلف بھناٹ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے

تراشے

## موعود کا انتظار

یہودیت، عیسائیت، بدھ مت، ہندومت، سکھ مت اور مسلمانوں کے تمام فرقوں کے پیروکار اپنے اپنے عقائد کے مطابق اس آخری زمانہ میں ایک مصلح کی بعثت کا انتظار کر رہے ہیں اور ان سب مذاہب کی کتب مقدسہ میں آنے والے موعود کا اجمالاً اور تفصیلاً ذکر موجود ہے۔

چنانچہ ٹھیک اس زمانہ میں ان مندرجہ بالا علامات کے درمیان سیدنا حضرت آدمؑ، مرزا غلام احمد قادیانیؒ، مجدد و مصلح کی حیثیت سے ظاہر ہوئے اور حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور اتباع میں اسلام کی تھانیت اور نقیب کی نگارش منہمک ہوئے۔

(الفضل مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۳)

## مسلمانوں کو قادیانیت کی تبلیغ

”اس تقریب میں پانچسو کے لگ بھگ احباب شریک ہوئے۔ جن میں دوسو سے زائد ایسے احباب تھے جو انجمن احمدی نہیں ہوئے تھے ان میں اہل علم اور پڑھے لکھے طبقہ کے لوگ و کلار، ڈاکٹر، پروفیسر، پرنسپلز، طلباء بڑے زمیندار اور معاشرے کے اہل اہل اے طبقے شامل تھے“

(الفضل مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۸۲ء)

## قادیانی یعنی مسلمان

”اس پیارنے کو کوئی تعزیر نہیں ہے۔ انسان انسان کی لاکھ ہیسایرون کے دل جیت کے کلہ پڑھا کے انہیں احمدی مسلمان بنایا۔“

(الفضل مورخہ ۱۶ دسمبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۵)



## قادیانیت — حقیقی اسلام؟

”خاکارنے دعوت اسلام دی کہ جو لوگ اسلام قبول کرنا چاہتے ہیں وہ اپنا نام درج کرائیں۔ اس پر عین دوست اور ایک عورت آگے آئے۔ جھنڈے کے بیعت فارمز پر کئے گئے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مجرمی طور پر تیرہ افراد کو احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں داخل ہونے کی توفیق ملی۔“

(الفضل ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۴/۵)

## ہر گاؤں میں قادیانیت پھیلانے کا عزم

”حضور ایدہ اللہ نے (مرزا طاہر) مجلس انصار اللہ کو خصوصی طور پر دیہات میں تبلیغ کرنے کی طرف متوجہ فرمایا اور کہا کہ ہر جلسہ ایک گاؤں چلے اور ایک سال میں ایک گاؤں میں احمدیت پہنچانے کا عزم کرے۔ آپ دیکھیں گے فضا تبدیل ہو جائے گی۔“

”حضور (مرزا طاہر) نے نہایت جلالی شان سے باغیچہ آوازا میں کہا دیکھتے دیکھتے اللہ کی تائید سے یہی نہیں دینا کی بستیاں احمدی ہو جائیں گی۔ انشاء اللہ احمدیت کے سوا کچھ نظر نہیں آئے گا۔“

(الفضل مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۵)

## پاکستان میں قادیانی ازم

”اور ایک وقت آئے گا کہ اس ملک میں بھی مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور وہی جھنڈا اٹاڑا جائے گا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا ہے، اگر آپ احسن تمہیر کریں گے۔ اگر آپ برائی کا بدلہ سن اور احسان سے دیں گے۔ اور صبر سے کام لیں گے تو یہی تقدیر ہے (یعنی پاکستان میں قادیانی ازم ناپل) جو پوری ہوگی۔ اس کے سوا اور کوئی تقدیر نظر نہیں آتی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے۔ اس کے لئے منصوبہ بندی کرنے کی توفیق عطا کرے۔“

(الفضل مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ ۸)



تاریخ مجلس

# کارگزاری مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان ۱۹۸۱ء

ترتیب :- مولانا اللہ وسایا صاحب

جنوری ۱۹۸۱ء تا ربیع الاول ۱۴۰۲ھ

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے زیر اہتمام۔ جنوری ۱۹۸۱ء میں ملک عزیز کے کوئٹہ کوئٹہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس مزار پر کانفرنس ہوئی۔

۱۔ جنوری ۱۹۸۱ء کو کریم ربیع الاول ۱۴۰۲ھ تھی۔ ربیع الاول ہی میں رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت ہوئی تھی۔ اسی نسبت سے پوری دنیا میں اس ماہ میں بطور خاص رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر جلسے ہوتے ہیں۔ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کو یہ شرف حاصل ہے کہ چند برسوں میں اسے اپنے پہلے ماہ ربیع الاول کا افتتاح مجلس نے رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر کانفرنس منعقد کرنے سے کیا۔ ہوا یوں کہ

۱۔ جنوری ۱۹۸۱ء کو کانفرنس کا آغاز مہا دلپور مسجد الصادق سے کیا گیا۔ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی کامیابی کے لئے جہاں ایک طرف ہزاروں کی تعداد میں اشتہارات شائع کئے وہاں مبلغین حضرات نے اطراف کے دورے کئے اور اس طرح اس کانفرنس کی خوب تشہیر کی گئی۔

۲۔ جنوری ۱۹۸۱ء کو ربیع الاول ۱۴۰۲ھ کا چاند نظر آنے کے ساتھ ہی جلسہ کا آغاز ہوا۔ جلسہ اتنا عظیم الشان تھا کہ اس کی شلوغی نہیں کی جاسکتی۔ بہت روزہ لولاک فیصل آباد نے ۳۰ فروری ۱۹۸۱ء کی اشاعت میں اس کانفرنس کے سلسلے میں جرر پورٹ شائع کی ہے وہ درج ذیل ہے۔

## مہا دلپور میں عظیم الشان ایک روزہ ختم نبوت کانفرنس

۱۔ جنوری ۱۹۸۱ء کو جامع مسجد الصادق مہا دلپور میں ایک روزہ ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی، جس کی صدارت مہا دلپور کے ممتاز عالم دین مولانا غلام مصطفیٰ نے کی۔ کانفرنس سے مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی رہنماؤں مولانا محمد شریف ہالندھری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم۔

اس سال اللہ رب العزت نے اپنے عزیز۔ گنہگار۔ اور سب سے کارندے کو اپنے گھر کی ماضی اور رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے گنبد نظر اس کی زیارت سے بہرہ ور فرمایا، فاللہم ینزل علی ذالک حرم کعبہ زاد اللہ مشرفاً و تعظیماً ایک دن اپنا کعبہ طبیعت میں داعیہ پیدا ہوا کہ ہر سال مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کی سال بھر کی مفصل روئیداد مرتب ہونی چاہیے۔ جس میں مجلس کے کام۔ مناظرے۔ جلسے۔ کانفرنسیں۔ وعظ و تبلیغ وغیرہ۔ لکچر۔ مبلغین اسلام کی تربیت کی تفصیل آجائے۔ اس سے ایک تو مجلس کے کاروائے نمایاں سے جماعت کے احباب متعارف ہوں گے۔ دوسرے اس طرح مجلس کی تاریخ مرتب ہونی چاہئے گی۔ سفر مقدس سے واپسی پر جماعتی و ذاتی مصروفیتوں میں گھرا رہا۔ آج ۱۳ دسمبر ۱۹۸۱ء بعد از مغرب اللہ رب العزت کی عنایت کردہ طاقت سے اجنادہ کر رہا ہوں السعی منی والجنات من اللہ اس میں کس حد تک مجھے کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ یہ بات اس پر درکار عالم کی رحمت پر منحصر ہے جس نے مجھے کامنات کی سب سے بڑی سعادت سے اپنے گھر کی ماضی سے سرفراز فرمایا۔ وہی ستار العیوب مری تحریر کے تقاضے پر اس طرح ستاربت کی چادر فرمائی جس طرح میرے گناہوں کو اپنی ستاربت والی چادر سے ڈھانپ دیا ہے۔ اسے میرے مالک الملک۔ تیرے نام پر۔ تیرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس کو تحفظ کرنے والی جماعت کی روئیداد مرتب کرنے لگا ہوں۔ اپنی رحمت خاص سے نہ صرف توفیق عنایت فرما بلکہ اسے قبولیت کا شرف نصیب فرمایا۔ صحیح صحیح حالات و واقعات مرتب کرنے کی سعادت نصیب فرمائی۔ افرات تقریظ سے اس طرح حفاظت فرمائی جس طرح تو مصمم بچنے کی حفاظت فرماتا ہے۔ اللہم و اذیۃ لواقیۃ الولید۔ آمین

ختم نبوت

۱۴

## تاریخ مجلس

حضور کی سیرت طیبہ اور اسوۂ حسنہ کے تابع کر لیں۔ انہوں نے کہا مسئلہ ختم نبوت اسلام کا بنیادی مسئلہ ہے بلکہ پوری قوم اور ملت کی وحدت کا مسئلہ ہے جس کی حفاظت ہر مسلمان کا دینی اور قومی فریضہ ہے۔ انہوں نے کہا کہ مجلس تحفظ ختم نبوت تک کی دامت جماعت ہے جو اس مسئلہ کی حفاظت کے لئے تک اور بیرون ملک سرگرم عمل ہے انہوں نے کہا کہ مجلس تحفظ ختم نبوت کے قائدین جہاں جہاں وقت بھی حکم دیں گے میں ہر طرح خدمت کے لئے تیار ہوں۔

مناظر اسلام مولانا اللہ وسایہ صاحب کی  
پرسوز دُعا کے بعد رات ایک بجے یہ کانفرنس  
اختتام پذیر ہوئی۔

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی دفتر لہان کے زیر اہتمام شہر کے مختلف گھرانوں میں ۸ جنوری ۱۹۸۲ء سے ۲۸ جنوری تک جلسہ ہائے سیرۃ النبی کے اجتماعات منعقد کئے جن سے جماعت کے مبلغین کے علاوہ علمائے کرام نے بھی خطاب کیا۔ جماعتی مبلغین میں مناظر اسلام حضرت مولانا عبدالرحیم اشعر، مولانا سید منظور احمد شاہ، مولانا محمد شریف جان عہری، مولانا قاضی اللہ یار نے حصہ لیا۔ جب کہ علمائے کرام میں حضرت مولانا ضیاء القاسمی، مولانا عبدالستار تونسوی، مولانا عبد الکوثر دین پوری، مولانا فضل رحمت، قاری نور الحق، مولانا قاضی بشیر احمد، مولانا سلطان محمود، مولانا عبدالحق، مولانا عبداللہ خادم نے خطاب فرمایا۔ بڑی تعداد میں اشتہار است شائع کئے گئے۔

ان جلسوں عشرہ سیرت النبی کی قرب سے قرب تر تفسیر کی گئی۔ ان جلسوں کی اجیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ فرجی ذرائع ابلاغ، اخبارات اور ریڈیو نے ہر جلسہ کا اعلان وغیرہ کارروائی شائع کی۔

پہلے جلسہ میں رقم الخروف کو بھی حاضری و خطاب کا موقع ملا۔ جامع مسجد ختم نبوت بکر منڈی لہان جو مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے ملکیتی پلاٹ میں لاکھوں روپے خرچ سے فرج تعمیر کی گئی ہے۔ جس کے ہاتھ مجلس کے مرکزی دفتر۔ علمائے کرام کی رہائش گاہیں کوثر۔ دارالبلغین۔ لائبریری مدرسہ کی عمارتیں تھیں۔ اس جامع مسجد کے پلاٹ میں اس عشرہ کا پہلا جلسہ تھا۔ ہزار کا اجتماع تھا۔ تل دھرنے کو جگہ نہ تھی۔ حضرت مولانا محمد شریف جان عہری صدر جلسہ تھے۔ حضرت مولانا عبدالستار تونسوی، مولانا عبدالرحیم اشعر، مولانا سید منظور احمد شاہ، مولانا فضل الرحمن صاحب، مولانا فتح محمود وسایہ مرحوم اس جلسہ کے حاضر مقررین تھے۔ جلسہ کیا تھا۔ عوام کے عشق رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا مہر لانا ثبوت تھا۔ مقررین کی جاودہ پیمان تقریریں۔ سامعین کا ذوق و شوق

مولانا سید منظور احمد شاہ مجازی، مولانا اللہ وسایہ، مولانا محمد اسماعیل، مولانا یار محمد عابد کے علاوہ جہاں خصوصاً خطیب پاکستان محمد ضیاء القاسمی جنرل سیکرٹری تنظیم اہل سنت پاکستان نے خطاب کیا جب کہ احمد بخش چشتی نے اپنی ایمان پرور نعروں سے سامعین کو غفلت طاریا۔ جامع مسجد الصادق وسیع و طریقی زیریں حال سامعین سے کہا کچھ بھرا ہوا تھا۔ مولانا محمد وسایہ ڈسٹرکٹ خطیب اوقات، مولانا محمد ریست خطیب غلامی بہادر پور کے علاوہ ضلع بھر کے علماء کرام شیخ پررون افرو تھے۔ مجلس تحفظ ختم نبوت بہاول پور کے رہنما ملک سیف الرحمن، جناب الحاج ذکرا اللہ، جناب عمر دین، صوفی محمد اشفاق، صوفی غلام یونس، جناب محمد سلیم، جناب محمد اکرام نے کانفرنس کے وسیع انتظامات کئے تھے۔ اشتہارات اور اطلاعات کے ذریعہ کانفرنس کی قرب تفسیر کی گئی تھی جس کی وجہ سے سخت سردی کے باوجود بھر پور اجتماع اور حاضری ہو گئی۔ عشائیر کی ناز سے کانفرنس شروع ہو کر رات کے ایک بجے تک جاری رہی۔ سامعین بڑے ذوق و شوق سے آخر تک علماء کرام کے خطابات بڑی دہم سے سنتے رہے۔

ادھر شریف کے خطیب مولانا یار محمد عابد نے حضور علیہ السلام کی سیرت طیبہ پر بڑا جامع مائع خطاب کیا۔

مجلس تحفظ ختم نبوت ربوہ کے مبلغ مولانا اللہ وسایہ نے حضور علیہ السلام کے وصف خاص ختم نبوت پر تقریر کی آپ نے اپنے بیان میں مکرر ختم نبوت کی بڑھتی ہوئی مہارت سرگرمیوں پر کئی حقیقت کی اور توقع ظاہر کی کہ پاکستان کی اسلامی حکومت ان کانفرنس لے کر تابداد ختم نبوت کے حضور اپنی ذمہ داریوں کو پورا کر کے شفاعت کی مستحق بنے گی۔ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی رہنما مولانا سید منظور احمد شاہ مجازی نے مجلس تحفظ ختم نبوت کی اندرون و بیرون ملک کارکنان کی رپورٹ پیش کی جسے سن کر سامعین نے بھر پور غمی و انبساط کا اظہار کیا۔ موصوف کے ایک ایک جملہ پر سامعین تک شگاف نعروں سے خیر مقدم کرتے رہے۔ مجلس کے مرکزی ہندگ رہنما مولانا محمد شریف جان عہری نے اپنے خطاب میں اتفاق و اتحاد کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے اسلامیان پاکستان سے اپیل کی۔ کہ وہ خدا اور مصطفیٰ کے دشمنوں کے مقابل میں بیباک موصوف بن جائیں۔ دیوبندی، برہمئی، شیعہ سنی، اختلافات کو چھوڑ کر حضور علیہ السلام کے دامن رحمت سے وابستہ ہو کر اتحاد امت کا بھر پور مظاہرہ کریں۔ کانفرنس کے جہاں خصوصاً تنظیم اہل سنت پاکستان کے سیکرٹری جنرل مولانا محمد ضیاء القاسمی نے ڈیڑھ گھنٹہ کے خطاب میں حضور علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے مضمون پر مفصل بیان کیا۔ مولانا قاسمی نے اپنی ولولہ انگیز تقریر میں فرمایا کہ ہم اس دنیا کا مایابی و کامرانی حاصل کر سکتے ہیں جب کہ ہم اپنی نبی زندگی سے نظام حکومت تک

## تاریخ مجلس

۸) تعلیم الاسلام کے طرز پر جدید کتاب ترتیب دینے سے متعلق شق نمبر ۱ کو سابق کارروائی سے کالعدم تصور کیا جائے۔

۹) ربیع الثانی ۱۴۰۳ھ کے آخری عشرہ میں مولانا سلیم اللہ خان صاحب مولانا محمد ایوب جان صاحب بنوری، مولانا محمد اسد صاحب تھانوی اور مولانا محمد انور شاہ صاحب پرنسٹنل وفد سرحد کے مدارس کا دورہ کرے گا۔ انشاء اللہ۔

۱۰) وفاق المدارس العربیہ کے مجلس عاملہ کا آئندہ اجلاس، فروری ۱۹۸۳ء مطابق ۳ جمادی الاولیٰ ۱۴۰۳ھ بروز جمعرات صبح جامعہ اشرفیہ داس روڈ سکھر میں منعقد ہوگا۔

۱۱) پرانے پرچے یعنی برائیات کی کاپیاں مناسب طریقے سے ختم کئے جائیں۔

۱۲) مرکزی دفتر کے اخراجات کے لئے دو ہزار روپیہ نقد طران اپنے پاس رکھیں گے۔

۱۳) وفاق المدارس العربیہ پاکستان کے ہم سے مسلم کمرشل بینک پورٹریٹ مٹان میں اکاؤنٹ کھولنے پر اطمینان کا اظہار کیا گیا۔ کرنٹ اکاؤنٹ مفت کا نمبر ۲۲۲ ہے۔

۱۴) مولانا سلیم اللہ خان صاحب نے پنجاب کے مدارس کے دورہ کی رپورٹ پیش کی اور بعض مدارس کے نئے طالب علموں سے آگاہ کیا۔ جس پر عاملہ نے ایسے مدارس کے اہتمام ختم کرنے کی تجویز منظور کی۔ ناظم اعلیٰ صاحب کی طرف سے تفصیلی تحریری رپورٹ کے بعد اس فیصلے پر عمل کیا جائے گا۔

## نوٹ

یہ کارروائی محفوظ رکھیں۔ آئندہ عاملہ کے حکمت نامے کے ساتھ کارروائی روزناموں میں بھی جاری کی جائے گی۔

حررہ محمد انور شاہ غفران

ناظم وفاق المدارس العربیہ پاکستان  
جامعہ قاسم العلوم مٹان

۲۰ صفر ۱۴۰۳ھ، ۷ دسمبر ۱۹۸۲ء



قابل دید تھا۔ مقررین نے دل کھول کر بیان کیا۔ سامعین نے بڑی دلچسپی سے سادات کے ایک بیکے تک جلسہ رہا۔ مقررین نے رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے مفہوم عزرائل پر مہر پر تقریریں کیں۔ سامعین کو حضور علیہ السلام کی ختم نبوت سے عشق و جذبات کے درس دیئے۔ اس جلسہ کو دیکھ کر میری دیانتدار اندر اسے ہتہ کر ان دنوں میں مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کی آواز لاکھوں انسانوں کے کانوں نے سنی ہوگی۔ مغلہ۔ مغلہ میں عظیم الشان جلسوں کا مٹان میں اہتمام کر کے مجلس نے مٹان کی تاریخ میں نئے باب کا اضافہ کیا۔ اللہ تعالیٰ مجلس کی ان مساعی کو قبول فرمائے۔

## بقیہ :- وفاق المدارس

درجہ تخصص دو سالہ مسادہ ایم اے

درجہ تخصص چار سالہ مسادہ پی ایچ ڈی

البتہ اس عرض کے لئے وفاق کے ۵ سالہ نصاب تعلیم کا ازسر نو جائزہ لے کر ۸ سال پر تقسیم کیا جائے اور وہ نصاب محل کے مسادہ تعلیم کی بنیاد رکھیں جائے یہ نصاب کیٹیوں اس کام کو مکمل کر کے آئندہ مجلس عاملہ کے اجلاس میں پیش کرے۔

۶) امتحان درجہ ثانویہ خاصہ کے سلسلہ میں مختلف مدارس کی طرف سے درپیش مشکلات پر غور کرنے کے بعد طے پایا کہ ہر محل میں رجب کے آخری عشرہ میں درجہ ذیل کتب کا امتحان وفاق لے۔ اور امتحانی کمیٹیوں میں طے کار طے کرے۔

۷) ترجمہ قرآن مجید سورۃ یونس تا ختم سورۃ قصص

۸) شرح دقایق اولین یا آخرین یا الاختیار بعد ۳۲-۳۳ پہلے ہوں گے۔

۹) غالب علم کو ان میں سے کوئی ایک پرچہ عمل کرنا ہوگا۔

۱۰) نورالانوار تا ختم بحث اجماع (قیاس خارج)

۱۱) مقالات ۱۰ مقالے

۱۲) شرح جامی ۳۰ بیانات (بیانات خارج)

۱۳) قطبی تا شریات (شریات خارج)

۱۴) شق نمبر ۶ کے بارے میں طے پایا کہ حسب سابق درجات حفظ و ناظرہ و دونوں

کا امتحان وفاق لے۔ اور سند صرف کامل الحفظ طلبہ کو جاری کی جائے۔ اور متعلقہ ڈویژن کے مرکزی مدارس کے مشورہ سے مستعین کا تقریر کیا جائے۔

## ختم نبوت



# کاروائی اجلاس مجلس عالمہ وفاق المدارس العربیہ پاکستان

کی طرف سے جراب کی نقول ۱۳ صفر ۱۴۰۳ھ = ۳۰ نومبر ۱۹۸۲ء کو پڑھیں  
ڈاکٹر اکین عالمہ کو بھیج دی گئیں تھیں) کالی نور و محض کے بعد ایک لاکھ لاکھ  
تیار کیا گیا۔ بروٹھ کی شکل میں یونیورسٹی گرانٹس کمیشن کو بھیج گیا۔ (نقطہ کی شکل  
مسئلہ) اور اسی لاکھ لاکھ کی مدد میں نام رقم اعلیٰ کونکیشن سے بات چیت جاری  
رکھنے کا اختیار دیا گیا۔

(۳) یونیورسٹی گرانٹس کمیشن لاہور کے اجلاس میں، ایم اے، کے مساوی  
سندھ مسودہ تیار کرنے کے لئے وفاق کے نمائندہ نے مہلت طلب کی تھی۔  
اس سلسلے میں ڈاکٹر عبدالرزاق صاحب مندوب وفاق کراچی کا ترتیب دیا ہوا  
مسودہ منظور کر لیا گیا۔

(۴) یونیورسٹی گرانٹس کمیشن کی طرف سے ایم اے، کے مساوی سندھ کا  
تجزیر کردہ نام "الشہادۃ العالمیہ فی العلوم الاسلامیہ"  
میں "العربیہ" کا اضافہ کے "الشہادۃ العالمیہ فی العلوم  
العربیہ والاسلامیہ" نام رکھنے کی تجویز منظور ہوئی۔

(۵) مختلف جامعات سے سنات کے معاملے کے سلسلے میں مدت تعلیم  
کے بارے میں پیشین گوئی کو دور کرنے کے لئے، مدت تعلیم ۱۶ سال کرنے  
کے بارے میں نصاب کمیشن کے اجلاس منعقدہ ۵ دسمبر کراچی کے فیصلے منع  
فیل - کی منظوری دی جائے گی۔

مدت کے مسئلے کا حل یہ ہے - کہ تمام مدارس عربیہ درجہ اولیٰ میں  
داخلہ کے لئے نمل (جماعت ہفتم) یا اس کے مساوی تعلیم کو لازمی شرط قرار  
دیں - اس کے بعد درجہ اولیٰ و ثانیہ - مساوی - ایس ایس سی (میٹرک) کی  
الشافیہ العامہ،

درجہ ثالثہ درالہد - مساوی - ایچ ایس سی (انٹرمیڈیٹ) و ثانیہ اولیٰ  
درجہ فاسدہ و مساوی - بی، اے - الشہادۃ العالمیہ  
درجہ سابعہ و ثانیہ مساوی ایم اے اسلامیات عربیہ۔

الشہادۃ العالمیہ فی العلوم العربیہ والاسلامیہ  
باقی صفحہ ۱۶ پر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کاروائی اجلاس مجلس عالمہ وفاق المدارس العربیہ پاکستان منعقدہ ۲۰ صفر  
۱۴۰۳ھ = دسمبر ۱۹۸۲ء بروز منگل بتنام تمام مامدہ قاسم العلوم منگلشٹ کالونی ملتان۔

## شرکار اجلاس

- (۱) مولانا محمد ادریس صاحب صدر الوفاق۔
- (۲) مولانا سلیم اللہ خاں صاحب ناظم اعلیٰ۔
- (۳) مولانا محمد ارباب جان صاحب جنوری پشاور۔
- (۴) مولانا فیض احمد صاحب ملتان۔
- (۵) مولانا حبیب اللہ صاحب ساہیوال۔
- (۶) مولانا قاری عبدالسمیع صاحب سرگودھا۔
- (۷) حضرت مولانا عبدالواحد صاحب کوٹہ۔
- (۸) مولانا مفتی غلام قادر صاحب خیر پور ٹانہ میروانی۔
- (۹) مولانا محمد اسعد صاحب قلعہ بھکر۔
- (۱۰) مولانا محمد ضیف صاحب جالندھر ملتان۔
- (۱۱) مولانا محمد جمیل صاحب ناظم دفتر کراچی۔
- (۱۲) محمد انور شاہ ناظم امتحانات وفاق ملتان۔

صدارت - صدر الوفاق: تلاوت محمد اسعد صاحب قلعہ بھکر  
اجلاس مجلس عالمہ منعقدہ ۱۹ ذی قعدہ ۱۴۰۳ھ مطابق ۸ ستمبر ۱۹۸۲ء کو  
کاروائی کی بااستناعت فرسبر ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲ کو تشریح کی گئی۔

(۲) بعد ازاں مولانا سلیم اللہ خاں صاحب نے یونیورسٹی گرانٹس کمیشن کے  
اجلاس منعقدہ ۱۲ ستمبر ۱۹۸۲ء، اسلام آباد، ۱۳ نومبر ۱۹۸۲ء ملائیر  
کی کاروائی سے آراکین عالمہ کو آگاہ کرتے ہوئے - ان اجلاس کے  
فیصلے اور وفاق کے موقف سے مطلع کیا۔ (اجلاس کے فیصلے اور وفاق

حیات عیسیٰ علیہ السلام

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

رفع و نزول عیسیٰ علیہ السلام

بلسلہ  
حیات عیسیٰ کا امت کا اجماعی  
عقیدہ ہے

## کے بارے میں چھٹی صدی کے اکابرین امت کا عقیدہ

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

اسی ضمن میں لکھتے ہیں:-

وقیل للحسین بن فضل ہل  
تجدد نزول عیسیٰ فی القرآن  
قال نعم، قوله "دکھلا" و  
هو لم یکتھل فی الدنیا و  
انما معناه "دکھلا بعد  
نزوله من السماء" (صفحہ ۱۲۲)

حسین بن فضل سے دریافت کیا گیا، کیا آپ  
نزول عیسیٰ علیہ السلام کا عقیدہ قرآن میں  
بھی پاتے ہیں۔ فرمایا: ہاں! دیگر  
آیات کے علاوہ "حق تعالیٰ کا قول" و "کھلا"  
بھی اس کی دلیل ہے۔ کیونکہ وہ دنیا میں  
اس امر کو نہیں پہنچے۔ اس آیت کا مطلب  
یہ ہے کہ وہ آسمان سے نازل ہونے کے  
بعد سن کمولت کو پہنچیں گے

امام نبوی نے سورۃ النساء کی آیت (۱۸۵) سورۃ المائدہ کی آیت  
(۱۱۶) اور سورۃ الزفر کی آیت (۶۱) کے تحت بھی عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر  
اٹھانے، ہلنے اور آخری زمانے میں آسمان سے نازل ہونے کی تصریحات کی ہیں۔  
دیکھئے جلد سوم صفحہ ۹ (۲۳۱) ۲۸۲۔ جلد ۴ صفحہ ۲۰۴

امام محی السنۃ نے مصابیح السنۃ میں باب العلامات میں یدی الساعۃ و  
ذکر الرجال، "باب تغیر ابن العباد" باب نزول عیسیٰ علیہ السلام اور "باب لا تقوم  
الساعۃ الا علی الشرار" کے تحت نزول عیسیٰ علیہ السلام کی علامت درج کی ہیں۔ دیکھیے  
صفحہ ۱۳ ص ۱۴ ج ۲

### امام ابن عطیہ مالکی کا عقیدہ

امام عبد الرحمن بن غالب بن عبد الرحمن المعروف بہ ابن عطیہ المقرئ الفراء طی اہل  
(۴۸۱-۵۲۱) کے حوالے سے شیخ ابو یحییٰ، تفسیر ابن جریر میں لکھتے ہیں:-  
قال ابن عطیة و اجمعت الامة امام ابن عطیة فرماتے ہیں کہ امت کا اس  
حلی ما تضمنتہ الحدیث عقیدہ پر اجماع ہے جو حدیث متواتر میں

### ابن عربی کا عقیدہ

امام محمد بن عبداللہ ابو بکر ابن عربی المالکی (۵۶۳) شرح ترمذی (ص ۶۶)  
ج ۱۹ میں لکھتے ہیں:-

وسود الامران عیسیٰ بن مریم  
ینزل من السماء وهو فیہا حتی  
بیشناہ فی التفسیر و فی کتاب  
سراج المریدین۔

مختصر بات یہ ہے کہ عیسیٰ بن مریم علیہما  
السلام آسمان سے نازل ہوں گے اور وہ  
آسمان میں زندہ ہیں ہم اس مسئلہ  
کو تفسیر میں اور کتاب سراج المریدین  
میں بیان کر چکے ہیں

### امام بغوی کا عقیدہ

امام محی السنۃ ابو محمد حسین بن مسعود الفراء البصری الشافعی (۵۱۶) صحاح تفسیر  
مسالم الترمذی میں سورۃ آل عمران کی آیت "و کرموا و کرم اللہ" کے تحت لکھتے ہیں:-  
و مکرم اللہ تعالیٰ خاصۃ بہم  
فی هذه الآیة هو العیاد  
الشبه علی صاحبہم الذی  
اذا قتل عیسیٰ علیہ السلام  
حتی قتل۔

یہود کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کی وہ تمام  
تدبیر جو آیت میں ذکر کی گئی ہے وہ یہ تھی  
کہ عیسیٰ علیہ السلام کی شہادت ان کے  
آدمی پر ڈال دی گئی کہ جو آپ کو قتل کرنا چاہتا  
تھا۔ یہاں تک کہ وہی قتل کر دیا گیا۔

(ص ۱۲۸-۱۲۷)

اس کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے جانے کا واقعہ  
تفصیل سے ذکر کیا ہے۔ اور اس سے اگلی آیت "اذ قال اللہ یعیسیٰ انی متوفیک  
و ما اضعک الی شاک تو جہات میں جو ربیع آسمانی سے متفق ہیں نقل کرنے کے لئے اسٹیٹس سند سے  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آخری زمانے میں نازل ہونے کی احادیث ذکر فرمائی ہیں،

حیات عیسیٰ علیہ السلام

لا نبی بعدی، باجماع المسلمین  
انہ لا نبی بعد نبینا صلی اللہ  
علیہ وسلم، وان شریعتہ  
مؤبدۃ الی یوم القیامۃ لا تتبع  
وہذا استدلال فاسد لانہ  
لیس المراد بنزول عیسیٰ علیہ  
السلام انہ ینزول نبینا  
بشریح یشوع شرعنا ولا فی  
ہذہ الاحادیث ولا فی غیرہا  
شیئی ومن ہذا - بل صحت  
الاحادیث ہمہنا وما سبق  
فی کتاب الایمان وغیرہا نہ  
ینزل حکما مطلقا یحکم بشرنا  
ویحیی من امور شرعنا ما  
ہجرہ الناس -

(ص ۲۳، ج ۲)

امام ابن ابی کثیر کا عقیدہ

امام جمال الدین ابو الفرج عبدالرحمن بن علی بن محمد بن علی بن عبد اللہ القرطبی  
القیسی، البغدادی النخعی (۵۱۰ - ۵۹۷) کے حوالے سے صاحب مشکوٰۃ  
نے یہ حدیث نقل کی ہے

عن عبد اللہ بن عمرو ان رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم قال یزول عیسیٰ  
بن مریم الی الارض فی تزوج ویولده  
فیمکث خمسا واربعمی سنۃ ثم  
یموت یندفن فی قبرہا فاقرم انا  
وعیسی بن مریم من قبوا واحد  
بن ابی بکر و عمرو بن  
مشکوٰۃ الصحیح ص ۴۸، ونازلہ  
ص ۵۵، ج ۲

حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے فرمایا، عیسیٰ علیہ السلام آسمان  
سے زمین کی طرف اتریں گے پس نکاح  
کریں گے اور ان کے اولاد ہوگی۔ پس  
۴۵ برس زمین میں رہیں گے۔ پھر ان کا  
انتقال ہوگا۔ پھر میرے ساتھ میرے رفیق  
میں دفن ہوں گے پس میں اور عیسیٰ بن مریم علیہ  
السلام ابوبکر اور عمر کے قبور سے اٹھیں گے

المتواتر عن ان عیسیٰ علیہ السلام  
فی السماء حتی وانہ یزول فی آخر  
الزمان - (ص ۴۸، ج ۲)

قاضی عیاض مالکی کا عقیدہ

الامام الفاضل القاضی ابو الفضل عیاض بن موسیٰ القصبی المالکی (۵۴۴ھ) کے  
حوالے سے امام نووی نے شرح مسلم میں باب ذکر الدجال کے تحت فرماتے ہیں،  
قال القاضی ہذہ الاحادیث  
التي ذکرها مسلم وغيرہ فی  
قصۃ الدجال حجة المنصب  
اهل الحق فی صحة وجودہ  
وانہ شخص بعینہم - اجبت  
اللہ بہ عبادہ..... وبقتلہ  
عیسیٰ علیہ السلام  
ویثبت اللہ الذین امنوا -  
ہذا مذہب اهل السنۃ  
وجمیع المحدثین والفقہاء  
والنظار (ص ۳۹، ج ۲)

امام مسلم اور دیگر حضرات نے دجال کے  
بارے میں ذکر فرمائی ہیں یہ اہل حق کے  
مذہب کی دلیل ہیں کہ دجال کا وجود قطعی  
یقینی ہے۔ اور یہ کہ وہ ایک عیسوی شخص  
ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ بندوں  
کو آزما میں گے..... اور دجال کو  
عیسیٰ علیہ السلام قتل کریں گے اور اللہ  
تعالیٰ اہل ایمان کو ثابت قدم رکھیں گے۔  
یہی اہل سنت، تمام محدثین، فقہاء  
اور متکلمین کا مسلک ہے۔

نیز امام نووی نے اسی باب میں قاضی عیاض سے نقل کرتے ہیں،

قال القاضی رحمہ اللہ تعالیٰ  
نزول عیسیٰ بن مریم علیہ السلام  
وقتلہ الدجال حق صحیح  
عند اهل السنۃ والاحادیث  
الصحیحۃ فی ذالک وليس  
فی العقل، الشرع ما یطلہ  
فوجب اثباتہ واللہ ذالک  
بمعنی المعتزلۃ والجہمیۃ  
ومن وانفسہم ذموا ان  
ہذہ حدیث مسرودۃ  
بقولہ تعالیٰ خاتم النبیین  
ونقولہ صلی اللہ علیہ وسلم

قاضی عیاض رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ عیسیٰ  
علیہ السلام کا نازل ہونا اور ان کا دجال کو  
قتل کرنا اہل سنت کے نزدیک حق اور  
صحیح ہے کیونکہ اس میں احادیث صحیحہ  
وارد ہیں اور کرہی عقلی یا نقلی دلیل ایسی  
نہیں جو اس عقیدے کو باطل کرے۔  
پس اس عقیدے کا اقرار واجب ہے  
اور بعض معتزلہ اور جہمیہ اور ان کے پیروں  
نے اس کا انکار کیا ہے۔ ان کے زعم  
میں یہ احادیث مردود ہیں۔ حق تعالیٰ کا  
ارشاد خاتم النبیین اور آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے ارشاد لا نبی بعدی کے

## عیسائیت

### جھوٹ کی پوٹ

پروفیسر احسان الحقی رانا

# اسلام تلوار سے پھیلا ہے؟

کایک شعبہ بنا دیا، جہاں کہیں پرتگیزی حکومت گئی وہاں مسیحیت کی جبر سے اشاعت ہونے لگی اور جہاں کہیں عیسائی مبلغین کا جوش ان کو لے گیا وہاں پرتگیزی افواج ان کے پیچھے پہنچ گئیں اور پرتگیزی سلطنت کو وسیع کر دیا۔ ۱۵۳۲ء میں شاہ یوحنا سوم نے حکم جاری کیا کہ کوئی برہما کا پرستار اپنے مذہب کی رسوم کو غلامیہ ادا کرنے نہ پائے اور تم بت توڑ دیتے جاؤ گے کیونکہ تمہوں کا وجود زندہ خدا کی امانت ہے، جو ہندو بت بنانے کی جرات کریں ان کو عبرت نگ نمازیں دی جائیں جو شخص کسی برہمن پر وہ بت کو پناہ دے یا اس کو چھپائے رکھے اس کو بھی سزا دی جائے۔“

### حرص و تخریص کا حربہ

اس خط میں بادشاہ نے یہ احکام بھی صادر کئے، کہ عیسائی نو مریدوں کو انعام و کرام دیتے وقت ان کا خاص خیال رکھا جائے تاکہ ہندوستان کے باشندے برعنائے خود خوشی سے مسیحیت کی طرف مائل ہو جائیں۔ اس وقت سے پرتگیزی حکومت کے تین نصب العین ہو گئے تھے یعنی فتوحات تہذیب اور باشندوں کے مذہب کی تبدیلی!

### بھیڑ کی کھال میں بھینٹ پامشنری

برسوں انجیل کے مبلغین جہازوں میں دریاے ریگس سے مشرق کی جانب آنے لگے، جن میں سب سے مشہور مقدس فرانسس زیور تھا جس نے نہ صرف ہندوستان لٹکا، ملا کا ملک جاپان تک مسیحیت کی نجات کی خوشخبری دی، اس کی سادہ بیہ داغ فقیرانہ زندگی کی وجہ سے ہزاروں ہندو اور مسلمان عیسائی ہو گئے۔ لیکن ایسے عظیم المرتبت شخص نے بھی انجیل کے صریح حکم کے خلاف شاہ پرتگال کو ۱۵۶۸ء میں کھٹا حضور والا فرماں صادر کیا کہ ہندوستان کے حکام اور دائرے ہمارے مقدس مذہب کو اپنے مقبوضات میں پھیلاؤ اپنا فرض خیال کریں،“ ۲۵

اس مقدس پادری کا کارنامہ احتساب عقائد کے بیان پڑھیے۔

### مشنری پادری کی زبانی جبر و ستم کی روایت

انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا نے یہ لکھا ہے، کہ گواہ ہندوستان میں مقامی باشندوں کی عبادت گاہوں کو مسمار اور ان کے عقائد اور رسم و رواج کو پرتگالی مسیحی قاضیوں نے نیست و نابود کر دیا تھا۔“ اس کے ثبوت میں ہم برصغیر جنوبی ایشیا کے مسیحی حلقوں میں اہل عام و فاضل اور ماہر تاریخ، نویس سمجھے جاتے والے نہایت معتدب مسیحی مصنف جناب پادری برکت اللہ کی تصنیف ”وہ مغلیہ سلطنت اور مسیحیت“ تاریخ کلیسیائے ہندوستان جلد چہارم، مطبوعہ پنجاب ریجنس بنک سوسائٹی انارکلی لاہور (۱۹۷۰ء) سے چند اقتباسات پیش کرتے ہیں، تاکہ تواریخی حقائق کو مشنری یہ کہہ کر روڑ کر سکیں کہ یہ ظہری و منکرین اور بدعتی عیسویوں کے ٹکے ہوئے ہیں۔

### ہندوستان میں مسیحیت کی ترویج کے ناجائز حربے

پرتگیزی حکومت کے زمانہ میں عمری سفر ستر سے کم نہ تھا،... موزیمبیق ہنگامہ تک پہنچتے پہنچتے اس قدر سپاہی مر جاتے تھے، کہ اس ہنگامہ کا نام ہی قبرستان پڑ گیا تھا۔ پس الیو کرک ہندوستان میں پرتگیزی مقبوضات کے دوسرے گورنر کے دور اندیشی و مہارت کو یہ تہہ پر سوچی کہ لٹری سے ہر سال فوجی سپاہیوں کو منگوانے کی بجائے وہ ہندوستان کی عورتوں کو مسیحی بنا کر ان کے نکاح پرتگیزیوں سے کر دے تاکہ ان کی اولاد کو فوج میں بھرتی کر سکے، پس اس نے گوا کے قتل عام کے بعد اپنے سپاہیوں کو کہا کہ ہندوستانی عورتوں سے جو تم کو پسند آئے ان سے نکاح کرو اور سرکار تم کو ایک گورنر نہیں کے چند کڑاؤ تہذیب کے لئے کا حق عطا کر دے گی۔“ ۲۶

”شاہ پرتگال عمانوئیل کا جانپوش یوحنا سوم منصب تم کا عیسائی تھا، اس کے باپ نے سپاہیوں کی فوج کو تہذیب کی خاطر روانہ کیا تھا، لیکن اس نے مسیحی مبلغین کے گروہ مسیحیت کی جبر سے اشاعت کی خاطر روانہ کئے اور یوں انجیل کی تبلیغ کو پرتگیزی حکومت

## استدلال

صاحب کے لئے صلوٰۃ و سلام کے معصومانہ الفاظ رکھنے سے بھی شرما جاتے ہیں؛ حالانکہ جب وہ مرزا صاحب کو ڈٹنے کی پورٹ بنی اور ”محمد رسول اللہ“ کہتے ہیں تو ان کے لئے ”صلوٰۃ و سلام“ سے شرمندہ ہو جانا عقل و فہم سے بالاتر چیز ہے۔

”الفضل“ کو مطمئن رہنا چاہئے کہ ان کے دین و مذہب کے مطابق مرزا صاحب کو ”صلی اللہ علیہ وسلم“ کہنا لائق شرم نہیں۔ بلکہ مرزا صاحب کے بار بار کے الہامات اور قادیانیوں کے طرز عمل کے عین مطابق ہے، ”الفضل“ کے ترجمہوں نے اگر قادیانی قرآن ”تذکرہ شریف“ کا کبھی مطالعہ کیا ہے تو انہیں اس میں یہ الہامات مل جائیں گے۔

الف -، جنوری ۱۹۰۹ء کو صبح کی نماز کے وقت حضرت اقدسؒ نے فرمایا کہ پرسوں کی نماز میں جب میں اقیات کے لئے بیٹھا تو بجائے اقیات کے یہ دعا پڑھنے لگا گیا صل اللہ علی محمد و علیٰ آلہ و سلم و یرزقہم و یرزقہم و یرزقہم و یرزقہم (اللہ تعالیٰ محمد پر صلوٰۃ بھیجے..... اور ترجمہ پر بھی اور تیرے دشمنوں کی بد دعا ان پر لوٹا دی جائے گی۔) ترجمہ از مرتب ”تذکرہ صفحہ ۷۷،،، حاشیہ حضرت صاحب فرماتے تھے کہ میں نے خیال کیا کہ یہ کیا پڑھ رہا ہوں تو معلوم ہوا کہ الہام ہے۔“

(تذکرہ صفحہ ۷۷،،، طبع ربوہ سوئم)

ب۔ ”صاحبزادہ پیر سراج الحق صاحب جمالی نعمانی نے بیان کیا ہے کہ ایک روز مغرب کی نماز پڑھی گئی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس کھڑا تھا جب نماز کا سلام پھیرا گیا تو آپ نے بائیں ہاتھ میری ران پر رکھ کر فرمایا کہ صاحبزادہ صاحب! اس وقت میں اقیات پڑھتا تھا الہام میری زبان پر ہلکی ہوا کہ ”صل اللہ علیک و علیٰ محمد“۔ (تذکرہ صفحہ ۷۷،،،)

ج۔ ۱۔ ”تخذک و نصبتک کل صلوٰۃ المرشدا فی الفرض ہم تیری تعریف کرتے ہیں اور تیرے

۲۔ ”یہ سونو علیک صلحاء العرب و ابدال الشام و نصبت علیک الارض و السماء و یخذک اللہ عن عرشہ“۔ (تذکرہ ۱۶۲۔) ترجمہ پر عرب کے صلحاء اور شام کے ابدال

درود بھیجیں گے۔ زمین و آسمان تمہ پر درود بھیجتے ہیں اور اللہ تعالیٰ عرش سے تیری تعریف کرتا ہے۔

۳۔ ”ترجمہ از مرتب ”تذکرہ حاشیہ صفحہ ۱۶۲“

۴۔ اصحاب الصفاہ و ما احدثک ما اصحاب الصفاہ تری اعینہم یقین من الدع یصلون علیک (ترجمہ) اور ایسے لوگ بھی ہوں گے جو اپنے وطنوں سے ہجرت کر کے تیرے مجروحوں میں آکر آباد ہوں گے۔ وہی ہیں جو خدا کے نزدیک اصحاب الصفاہ کہلاتے ہیں اور تو کیا جانتا ہے کہ وہ کس شان اور کس ایمان کے لوگ ہوں گے۔ جو

یہ یقینی باتیں ہم نے کبھی ہی محض الزام نہیں۔ اس کا ثبوت پیش کرنے کے لئے تیار ہیں۔

## ابستدائیہ

اصحاب الصفر کے نام سے موسوم ہیں۔ وہ بہت قوی الایمان ہوں گے۔ تو دیکھیگا کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہوں گے وہ تیرے پر درود بھیجیں گے“ (تذکرہ صفر ۵۲، ۵۳ و صفحہ ۶۳۲ و ۶۳۳)

9- یَحْمَدُكَ اللَّهُ مِنْ عَرَشِهِ غَدَاً وَنَصَلَى (ترجمہ) خدا عرش پر سے تیری تعریف کر رہا ہے۔ ہم تیری تعریف کرتے ہیں اور تیرے پر درود بھیجتے ہیں“ (تذکرہ صفر ۲۸ صفر ۲۴۱،

۲۴۲، ۳۵۵، ۳۸۶، ۶۴۹)

۱۰- مرزا صاحب کے امام حافظ محمد صاحب نماز پڑھتے تو درود صبح کی نماز میں التزام کے ساتھ دوسری رکعت کے رکوع کے بعد دعا قنوت بالجبر پڑھا کرتے تھے۔ اور اس میں روزانہ درود شریف ان الفاظ میں پڑھا کرتے تھے۔ اللّٰهُمَّ

سَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ وَاحْمَدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰى اِبْرَاهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرَاهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ  
اللّٰهُمَّ بَارِكْ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَاحْمَدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ وَاحْمَدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلٰى اِبْرَاهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرَاهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ

یہ واقعہ قریباً ۱۳۱۶ھ کا یعنی ۱۸۹۹ء کا یا اس کے قریب کا ہے۔ انہوں نے کوئی تین چار ماہ تک متواتر نماز پڑھائی تھی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی جماعت میں شامل ہوتے تھے۔ اور کبھی حضورؐ نے حافظ محمد صاحب کے اس طرح پر درود شریف پڑھنے کے متعلق کچھ نہیں فرمایا تھا۔ ایک دفعہ قاضی سید امیر حسین صاحب، حافظ احمد اللہ خان صاحب اور (چودھری المعروف) مجائی عبدالریم صاحب (سابق جگت سنگھ) صاحب نے ان سے کہا کہ: درود اس طرح

بلکہ جس طرح حدیث میں آتا ہے۔ اور نماز میں تشہد کے بعد پڑھا جاتا ہے۔ اسی طرح پڑھنا چاہیے۔ حافظ محمد صاحب (کچھ تیز طبیعت کے تھے۔ انہوں نے اس بات کا یہ جواب دیا۔ کہ آپ لوگوں کا مجھے اس سے روکنے کا کوئی حق

نہیں ہے۔ اگر منع کرنا ہوگا۔ تو حضرت صاحب اس سے مجھے خود منع فرمائیے گے۔ مگر حضورؐ نے انہیں کبھی منع نہیں فرمایا تھا۔ اور نہ ہی ان بزرگوں نے

اس معاملہ کو حضورؐ کی خدمت میں پیش کیا۔ اور حافظ صاحب بدستور اسی طرح نماز صبح میں دعا قنوت میں۔ درود شریف بالفاظ مذکورہ بالا پڑھتے رہے۔

اس زمانہ میں ابھی حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہجرت کر کے قادیان نہیں آئے تھے۔ (ضمیمہ صفحہ ۱۴۴ رسالہ درود شریف صغوب)

ان اہلہی حوالہ جات سے واضح ہے کہ:

۱- قادیانیوں کے بقول، خدا مرزا صاحب پر درود شریف بھیجتا ہے۔  
۲- خود مرزا صاحب بھی اپنے اوپر درود پڑھا کرتے تھے (اور لطف یہ کہ

انتہات کی جگہ قادیانی درود رکھا گیا تھا۔ یہ گویا قادیانی شریعت کا نیا مسئلہ ہے۔

(بقیہ ادارہ)

مرزا صاحب کے امام الصلوٰۃ بھی مرزا صاحب پر درود پڑھتے تھے  
 (۲) قادیانی اصحاب صنم کی یہ تعریف کی گئی ہے کہ وہ مرزا صاحب پر درود  
 پڑھتے ہیں۔

(۵) عرش سے فرش تک کی ساری مخلوق مرزا صاحب پر درود پڑھتی ہے۔  
 اگر ان تمام ہم نہاد الہامات سے قادیانیوں کو شرم نہیں آتی تو سوال یہ ہے کہ مرزا صاحب  
 کے ایک عقیدت مند کے مرزا صاحب کے لئے صلوٰۃ والسلام کہنے پر افضل شرم سے  
 پانی پانی کیوں ہر رہا ہے؟

اصل بات یہ ہے کہ ہتھی کے دانت کھانے کے اور ہوتے ہیں دکھانے کے اور  
 چونکہ ”ذکر صیب صلی اللہ علیہ وسلم“ کے لفظ پر قانونی گرفت ہو سکتی تھی اس لئے  
 افضل نے قانون کی گرفت سے بچنے کے لئے سجدہ سہو کرنا ضروری سمجھا۔  
 ورنہ اگر ان کا یہی عقیدہ ہو، وہ مرزا صاحب کے لئے صلوٰۃ والسلام روا نہیں  
 سمجھتے تو انہیں مندرجہ بالا بے تکے الہامات سے بھی کبھی شرم آتی ہوتی۔

شہرہ آفاق

پھیلا کر۔ عیت کے گھاٹ آ کر دیا جائے بالفاظ دیگر اس نکتہ کا اصول یہ ہے  
 کہ ایسے شخص کو بھائی دیکھو باؤ جان سے مار ڈالو“  
 ”سو بہوں صدی میں مغربی ملک میں اس نکتہ کا حال ہر جگہ پھیلا ہوا تھا۔ ہر  
 شخص اُس کے نام سے کانپ اٹھتا تھا“

لیکن ہندوستان میں یہ نکتہ تشدد اور بے رحمی کے لحاظ سے تمام مغربی ملکوں  
 کے ملکوں پر گونے سبقت لے گیا تھا۔ اس نکتہ کے سپرد یہ فرائض تفویض کئے گئے تھے کہ  
 ان تمام اشخاص کو سزا دے جو برہمنی عیسائی ہوں (یعنی رومی کلیسیا کے تحت نہ ہوں) یا  
 جو یہودی ہوں یا لوگوں کو یہودیت کی تعلیم بھی دیتے ہوں۔ مثلاً یہ کہتے ہوں کہ سوزر کا گوشت  
 نہ کھاؤ..... ہندوستان میں یہ نکتہ نہ صرف ان مسیحیوں کو عقوبت دینا تھا جو رومی کلیسیا  
 کے تحت تھے بلکہ ہندوؤں، مسلمانوں اور دیگر مذاہب کے پیروؤں کو بھی نہیں چھوڑتا  
 کیونکہ ہتھی کے نکتہ ان تمام اشخاص کو مجرم گردانا ہے جو اپنے مذہب کی رسوم کو ادا کرتے  
 ہوں۔ (صفحہ ۹۸) ملاحظہ ہو کہ مسننہ اعتراضات کتابت کے نکتہ احتساب عقائد صرف  
 ہندوستان میں قائم نہیں کیا گیا تھا بلکہ مغربی ملکوں میں بھی یہ موجود تھا۔

اس نکتہ کو نہ صرف زندوں بلکہ مردوں پر بھی اختیار حاصل تھا چونکہ اس دہر مذہب  
 کے مل دباؤ کو کچھین لینے کا حق حاصل تھا۔ پس اکثر اوقات ایسا بھی ہوا کہ کسی امیر کبیر کی  
 موت کے مینوں بعد اُس پر نذر جرم لگایا جاتا تھا۔ اور اس کی قبر کھدو کر اس کی ہڈیوں  
 سرعام جلادی جاتیں اور اس کا زوال ضبط اور دباؤ کچھین لی جاتی تھی۔ تدریجاً ہر مذہب  
 اور عریض شخص اس نکتہ کا شہ بننا پاتا تھا کہ زندوں اور مردوں دونوں کے لئے یہ نکتہ  
 مانتا اور قابض ہر کے ذمہ جاری ہے

## بقیہ: عیسائیت حکمہ احتساب عقائد

”نام نہاد مسیحی پر بھی سلطنت کے ظلم و ستم کی طویل داستان مسیحیت اور

ہندوستان دونوں کی تاریخ پر بنا دھبہ ہے۔ ہندوستانی کلیسیا کا یہ دور کہ یہ منظر ہے۔  
 رومی کلیسیا نے مبلغین نے انجیل کے محبت کے پیغام کی خلاف ورزی کر کے پرہی آستانہ

کیا بلکہ انہوں نے حکمہ احتساب عقائد The Holy Office

of the Inquisition بھی قائم کر دیا کہ کچھ فرم ہو

کو یہ مبلغین جبراً مسیحی کلیسیا میں شامل کریتے تھے ان میں سے بعض موقع پر اپنے مذہب

کو واپس لوٹ جاتے تھے۔ بالخصوص وہ جو یہودیت سے زبردستی مسیحیت میں شامل

کئے جاتے تھے۔ یہ یہودی تجارت کی خاطر گوارا اور دیگر مقبولیت میں رہتے تھے مقام انکو

یہ ہے کہ اس حکمہ کے قیام میں فرانسز زیوریر جیسے مقدس شخص کا بھی ہاتھ تھا..... یہ

حکمہ ۱۵۶۴ء میں گرامین قائم کیا گیا جو دو صدیوں تک اپنے فرائض کو نہایت تشدد سے

ادا کرتا رہا۔ (صفحہ ۹۸) ملاحظہ ہو مشرقی باور میں حکمہ احتساب عقائد کرنے کا با

بھی وہ مقدس کہلاتا ہے اس مقدس حکمہ کی کثرت کی تعریف اس طرح کی گئی ہے۔

”حکمہ احتساب کی نسبت مرحوم لارڈ ایکٹن ACTON برمشہور انگریز

مؤرخ لکھتا ہے اور خود رومی کلیسیا کے ممتاز اہل علم میں سے تھا لکھتا ہے حکمہ احتساب

عقائد کا اصول یہ ہے کہ پوپ کو زندگی اور موت پر اختیار ہے۔ جو شخص اُس کے احکام

کی خلاف ورزی کرے اس کو آفیشین دی جائیں اور آگ میں جلا دیا جائے۔ اگر اس مقصد

کو سرانجام دینے میں کوئی باقاعدہ کارروائی نہ ہو سکے تو سب قانونی کارروائیوں کو پس پشت

WEEKLY **Khatme-Nubbuwat** KARACHI  
Registered S. No. 3217

# نعت

جس نے رکھا ہے شربِ روزِ ثنا خواں مجھ کو  
نظر آیا ہے وہیں عفو کا سماں مجھ کو  
راہِ طیبیا نے دکھائے وہ گلستاں مجھ کو  
اک نئی زلیتِ کامل جاتا ہے عنوان مجھ کو  
لیے جاتا ہے مرا شوقِ فناں مجھ کو  
جس کی ہر بات ہے سرمایۂ ایماں مجھ کو

آستانِ شہِ والا کا ہے ارماں مجھ کو  
شہرِ رحمت میں جدھر آنکھ اٹھاتی میں نے  
جس کا ہر جلوہ ہے صدرِ شکِ بہا فر دوس  
لب پہ جب سید کو نین کا نام آتا ہے  
جس کا در سب کا سہارا ہے اسی کی جانب  
لہ اکھڑا اس کی غلامی کا شرف

ذکرِ محبوبِ خدا، وجہِ کرم ہے حافظ،

فیض سے جس کے ملا سوزِ دل و جاں مجھ کو

حافظ لدھیانوی

